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Feloszlatják a szhaptieál és az uj választásokat
űeccmiicr íl-rc írják ki

A kormany halározala
Bcográdból jelenti az Avala: A MINISZTERTANÁCS TEGNAP, HÉTFŐN DÉLUTÁN 5 ÉS ti oRA KÖZÖTT öLÉST TAR­

TOTT, AMELYEN DR. SZTOJADINOVICS MILÁN MINISZTERELNÖK ELNÖKÖLT. AZ ÜLÉSEN RESZTVETTEK AZ l .1 .MINISZTE­
REK: HOGYERA SZVETISZLÁV ÉS MASZTROVICS ANTE IS. A KORMÁNY A KÜLÖNBÖZŐ RESSZORTÍ GYEK INTéZéSE l TÁN A 
BELÜGYMINISZTER JAVASLATÁRA ELHATÁROZTA, HOGY A KIRÁLYI RÉGENSTANÁCSNAK ELŐTERJESZTI, HOGY A SZKLP- 
STINAT OSZLASSÁK FEL ÉS AZ UJ VÁLASZTÁSOKAT DECEMBER 11-RE ÍRJÁK KI.

Barátságos légkörben folynak a 
komáromi tárgyalások

A csehszlovákok tegnap déleWt tanulmányozták a magyar Javaslatot - Délután 
tél három órakor ismét összeüli a főbizottság a komáromi megyeházában -

A sátoraljaújhelyi állomás és Ipolyság átadása
Komáromból jelentik: A Komá­

romba érkezett magyar delegátu­
sok vasárnap délután fél hétkor 
Indultak el az ujkomáromi part­
ról. A Iiidfő spanyol lovasai mö­
gül ekkor előlépett Kobr Milos 
budapesti csehszlovák követ és 
Krno Iván dr. rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter, a cseh­
szlovák külügyminiszter állandó 
helyettese, valamint Semian dr. 
közigazgatási tanácsos és Fisa, a 
budapesti csehszlovák követség 
tanácsosa. Amikor a magyar Kül­
döttséget vivő gépkoegisor fel­
kanyarodott a hidra, Krno Iván 
dr. francianyelvü beszéddel üdvö­
zölte a magyar kiküldötteket és 
elnézést kért, hogy Chvalkovszky 
külügyminiszter nem jött el sze­
mélyesen, valamint azért is, hogy 
a hidat még spanyol lovasok tor­
laszolják el, azonban mint mon­
dotta — azt hitte, hogy a magyar 
delegáció hajón jön át az ókomá­
romi oldalra. Végül azt a remé­
nyét fejezte ki, hogy a tárgyalá­
sok eredménnyel végződnek 

A magyar küldöttség tag mi ek­
kor kiszállottak gépkocsijaikból 
és gyalog tették meg az utat a 
hídon át. A cseh katonai őrség 
tisztelgett, majd a hid túlsó végén 
Jaross Andor és Eszterliázy Já­
nos szlovákiai magyar képviselők 
léptek elő és üdvözölték a magyar 
küldöttséget. A hídfőnél hosszú 
kocsisor várakozott a magyar 
küldöttségre és a magyar sajtó 
képviselőire. Nemcsak a hatósá­
gok gépkocsijai voltak ott, ha­
nem a komáromi magyar gépko­

csitulajdonosok jármüvei is ott 
voltak és akinek nem jutott hely 
a hivatalos kocsikon, azokat meg­
hívták, hogy tartson velük.

A gépkocsisor a Kishíd, Baross 
és Vármegye uccán át ért a régi 
vármegyeház elé. A katonaság a 
vármegyeház környékét széles 
körben elzárta. A vármegyeházán 
elsőnek Paraszin Sándor dr. szlo­
vák járási főnök üdvözölte ma­
gyar nyelven a magyar küldöttség 
tagjait. Ezután Fiilöp Zsigmond 
városbiró lépett elő, hogy üdvö­
zölje a magyar államférfiakat.

A magyar miniszterek és a 
küldöttség tagjai ezután felmen­
tek a járási főnök szobájába, ahol 
Tiso József dr. szlovák miniszter- 
elnök. Dercsánszki Ferdinánd szlo- | 
vák igazságügyminiszter és West i 
Rudolf hadseregtábornok várta 
őket. Kánya és Teleki miniszterek 
a cseh fődelegátusokkal azonnal 
visszavonultak a ki' tanácsterem­
be, ahol néhány perccel 7 óra 
után megkezdték a ív y' lentósc- 
ojj tanácskozásokat. A delegációk 
többi tagjai ezalatt a várószobá­
ban foglaltak helyet.

TANULMÁNYOZZÁK
A MAGYAR JAVASLATOKAT
Hétfőn délelőtt érkezeit komá­

romi jelentés szerint a csehszlo­
vák küldöttség albizottságokra 
osztva, veszi tanulmányozás alá a 
magVhr küldöttség részéről át­
nyújtott javaslatokat és iirv a to­
vábbi tárgyalásokra a délutáni 
órákban kerül sor.

zseí' <a. szlovák miniszterelnök mint a csehszlovák küldöttség veze­
tője, a sajtó képviselői előtt a következő közleményt olvasta fel:

_\ csehszlovák és a magyar küldöttség e hó 9-én megkezdte
a hat ármegállapításra vonatkozó tárgyalásokat és megvitattak né­
hány előzetes kérdést. Mindkét részről az a jóakarat nyilvánult 
meg, hogy a megbeszéléseket barátságos légkörben folytassák. A 
csehszlovák küldöttség hozzájárult ahhoz, hogy október 9-én éj­
féltől számított 24 órán belül a csehszlovák hatóságok átadják a 
magyar hatóságoknak Sátoraljaújhely vasúti állomását, amely ed­
di" csehszlovák kézen volt, továbbá, hogy október 9-én éjféltől 
vzámitott 36 órán belül átadják Ipolyság városát Is. A magyar kül­
döttség a szlovák küldöttség kérésére hozzájárult ahhoz, hogy az 
említett időpontig csehszlovák vonatok közlekedjenek a sátoralja­
újhelyi állomáson.

Ezután az egyezmény után a magyar küldöttség újabb Köve- 
(elésekkel lépett fel, mire a csehszlovák küldöttség gondolkodási 
időt kért. Ebből az okból a tárgyalásokat megszakították és októ­
ber 10-én délelőtt folytatják. , ,

Mindkét küldöttség tagjai annak a reményüknek adtak kifeje­
zést, hogy a barátságos hangnemben folyó megbeszélések a két 
ország közvéleményére befolyással lesznek és a vitás területen élő 
lakosság megelégedésére fognak szolgálni.

AZ AVALA JELENTI:

*liw«iií«i »«Fen»*** **Wfflj&rmsseös
ti «rá rs! «5« áos «9 a** *~!-

Prío-áhói Jelenti az Avala: A Havas-iroda Komáromba küldött
k ül ön tudósi tó j a közi i:* A magyar és a cseh
kozása utón, ?•••• " „ tintáról» felülvizsgálása a cu.ia,

\ magyar Mhdöllség Szlovákiára és 
Kárpátaljíra népszavazást kíván

Piáu iból j Menti az Avala; Hír szerint azok között a követelések kozott, 
mclveket a komáromi értekezleten a magyarok feltettek, van a következő 

l.íto is: Először: Szlovákiában és Kárpátaljai Ruszinfüldön népszavazást tart- 
•••nak Másodszor: Azonnal népszavazás nélkül adják át Magyarországnak 

zt a területet, amelyen teks/ik többek között Pozsony. Nyílra. Losonc es 
Kassa.

Az erkölcs! alap: az önrendelkezés elve
Budapestről jelenti az. Avala A Magyar Távirati Iroda diplomáciát 

szerkesztője megállapítja, hogy a komáromi tárgyalások kedvező légkörben 
f,.Ívnak. Azonban a legsúlyosabb kérdésre még nem került sor. Az európai 
béke szempontjából azt kell kívánni, hogy ez a kedvező légkör továbbra U 
maradjon meg. Erre lehetőség van. mert a magyar követelésekét azokra az 
elvekre és erkölcsre alapították, amelyeket egész Europa elismert. Ez az 
erkölcsi alap az önrendelkezés elve Az a tény. hogy Csehszlovákia átengedi 
Sátoraljaújhelyt, ennek az elvnek az elismerését jelenti.

MAGYARUL TÁRGYALNAK 
KOMÁROMBAN
Budapestről jelenti a/ Avala: 

Mint a Magyar Távirati Iroda 
közli, a magyar és a csehszlovák

delegáció komáromi tárgyalásai 
• —gyár nyelven folynak. A meg­
beszéléseket vasárnap este 9 óra­
kor félbeszakították, majd meg^ 
sző végezték a hivatalos közle-*
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ményt. A magyar küldöttség tag­
jai a Central-szállóban vacsoráz­
tak. Amikor Kánya magyar kül­
ügyminiszter belépett a terembe, 
a jelenlevő magyarok lelkesen 
megéljenezték.

A DÉLUTÁNI TÁRGYALÁSOK
Komáromból jelentik: A ma­

gyar és a csehszlovák küldöttség 
hétfőn délután negyed háromkor 
folytatta tanácskozásait.

HIVATALOS JELENTÉS A TEG­
NAP DÉLUTÁNI TÁRGYALÁSRÓL

Komáromból jelentik: Tegnap 
délután negyed öt órakor felfüg­
gesztették a csehszlovák és ma­
gyar delegátusok tárgyalásaikat s 
a következő hivatalos közlést ad­
ták ki:

»A magyar és csehszlovák de­
legátusok október 10-én délután 
ujabb ülést tartottak, amelyen a 
csehszlovák delegátusok előter­
jesztették a magyar javaslatra vo­
natkozó ellen javaslataikat.

Kedden délelőtt kilenc órakor 
a két delegáció szakértői tárgyal­
nak, délután három órakor pedig 
a delegációk folytatják megbe­
szélésüket.«

SZABAD A KÖZLEKEDÉS
A KOMÁROMI MIDŐN
Komáromból jelentik: Svehla, a 

budapesti csehszlovák követség 
tanácsosa, hétfőn délelőtt oko- 
máromból átjött a hídon Ujkomá- 
romba és a Zsófia hajóra ment. 
Svehla tanácsos közölte a magyar 
küldöttséggel, hogy a hídon a 
gépkocsiforgalmat a magyar kül- 
döttség számára szabaddá tették. 
A Ilidről a torlaszokat eltávolítot­
ták és igy a magyar kiküldöttek 
délután már nem voltak kénytele­
nek megszakítani útjukat a hídon, 
hogy cseh gépkocsikra szánjanak 
át, hanem saját kocsijaikon ha­
ladtak egészen a komáromi vár- 
megyeházáig. a tanácskozás szín­
helyéig.

MINISZTEREK TÁRGYALÁSAI 
ZAGREBBEN

Kabalin mérnök, kereskedelmi 
miniszter és Letica Dusán pénz­
ügyminiszter tegnap Zagrebba ér­
keztek. A két miniszter a jugo­
szláv radiká’ispárt szávabánsági 
szervezeteinek vezetőivel fontos 
megbeszéléseket tartott.

íJlPcjtjcIí Hfiáa

Hogyera Szveíiszláv és Maszírovics 
Ante miniszterek

Beográdból jelenti az Avala: őfelsége a király nevében a ki­
rályi régensség október 10-én kelt ukázznl Hogyera Szvetiszláv 
ügyvéde'?, vo’t képviselőt tárcanélküli miniszterré, Masztrovics An­
te képviselőt pedig testnevelési «liniszíerré nevezte ki.

Az uj miniszterek tegnap délelőtt leiték le a hivatali esküt dr. 
Szfojadlnovics Milán miniszterelnök-külügyminiszter kezébe, Po- 
povics Mihajló udvari esperes és Petlics Matlja beográdl katolikus 
esperes-plébános előtt.

Agyonlőtték a bolgár vezér­
kari főnököt

Szófiából jelenti az Avala-ügynökség: Pa.iev tábornokot, a 
bolgár vezérkar főnökét tegnap délután két órakor a hadügymi­
nisztérium előtt agyonlőtték. A tettes valószínűleg tartalékos tiszt 
volt. A gyilkosság okát eddig még nem tudták megállapítani. A 
gyilkos tetté elkövetése után öngyilkosságot követett el.

A gyilkos több lövést adott le a vezérkari főnökre. Az egyik 
lövés Sztojanov ezredest, a vezérkari főnök segédtisztjét érte, aki 
megsebesült.

Husziontoso&at hamisítottak Parisban
A biinszövetüezei 50.000 darab barms bankjegyet 

Hozott forgatómba
Parisból jelentik: A francia rendőrség hatalmas arányit bankjegy- 

hamisitás Ügyében nyomoz. Egy bűnszövetkezet, amelynek központját 
még nem sikerült felfedezni, hamis angol huszfontos bankjegyeket ho­
zott forgalomba. A hatóságok becslése szerint a bűnszövetkezetnek ed­
dig mintegy 50.000 darab hamis huszfontost sikerült elhelyeznie, ami 
francia pénzben közel ISO millió ftankol tesz ki.

Véres izccal esaía Kairóban
Száz sebesiiit, fiözttíü Naíias pasa vott minisztereméit

Kairóból jelentik: Vasárnap délután súlyos összecsapás volt a Wafd- 
párt és a rendőrség között. Az összetűzés során Nahas pasa volt mi­
niszterelnök, Makrón bég, a wnfd-sták vezetője, továbbá a kairói rend­
őrfőnök és még valami száz ember megsebesült. Nahas pasa és Mak­
rán bég Alexandriábái tértek vissza Kairóba. A pályaudvaron mintegy 
5000 párthivük fogadta őket. Lelkesen megéljenezték a volt miniszter- 
elnököt és zárt sorokban akarták végigkísérni a város uccáin. A rend­
őrség ezt megakadályozta és igy keletkezett az összetűzés. A sebesültek 
állapota súlyos. Több embert letartóztattak.

Fájdalomtól megilletődve tudatjuk, hogy egy emberöltőn 
átérzett barátság hűségével egybeforrt munkatársunk

BECK LAJOS
vá'lalatunk ügyvezető igazgatója f. hó 9-én váratlanul elhunyt.

Elhunyt barátunk és munkatársunk erős akaratával elvi­
tathatatlan szorgalmával szentelte széleskörű tudását vállala­
tunknak. Kipróbált barátsággal viseltetett irántunk és önzet­
len emberi együttérzéssel Gondoskodott munkásainkról, akik­
nek felebaráti szeretettel segíteni akart.

A hűséges barátot, jó embert, törhetetlen akaratú, széles­
körű termelő evőt tiszteljük el nem múló emlékezéssel.

Szubotiea, 1938. október 10

Hartmann - Conen és Scfrreget 
csalod

Ha nagy noviszátfl kül­
döttség utazik Beográdba 
és megkéri dr. Szioíatií- 
novics mimszleretnököl, 

hogy fogadja el ESotriszád 
város riiszpigárságái
Noviszád város képviselőtestü­

leti tagjai között már régebben 
mozgalom indult, hogy dr. Szto- 
jadlnovics Milán miniszterelnököt 
válasszák díszpolgárrá. A válasz­
tást el ts határozták és ehhez még 
a miniszterelnök beleegyezése 
szükséges. Ada, kedden nagyobb 
noviszádi küldöttség utazik Beo- 
grádba, élén Miroszávlievics Kosz- 
ta városelnökkel és dr. Magará- 
sevics Bránkó helyettes városel­
nökkel. A küldöttség felkeresi dr. 
Sz to, lad iiio vies miniszterelnököt 
és megkéri, fogadja el a diszpol- 
gárságot. Azonkívül a küldöttség 
felkeresi a kormány hároméves 
működését bemutató kiállítást é< 
az iparkiáliitást.

Elitének eyy szuboücai 
rendőri, mer! összever! 

egy herékpáras!

Kurtes György üerestedönob 
síbetiiií igazolnia, bogy a 
rendőrségen bántalmazták
Igen érdekes rendőrbrutnlitás ügyé­

ben Ítélkezett Csedics Lázár szuboti- 
cai büntetőjárásbiró. Kurtes György 
szuboticai kereskedő feljelentésére vád
alá helyezték Kovacsics Draguttn 28 
éves rendőrt, mert április 22-én este

a rendőrszobára hurcolta és sulyo- 
sun összeverte Kurtest.

A feljelentés szerint Kurtes György 
nyolc óra tájban kerékpáron a Pasi- 
cseva uccuról a főtérre akart befor­
dulni, ahol az esti korzó idején tilos 
a jármüvek közlekedése. A sarki rend- 
őrörszeni figyelmeztette Kurtest, majd 
a kerékpáros igazolványát kérte, mire 
a kereskedő azt válaszolta, hogy a bi­
cikli bátyja üzletének a tu'ajdona. amit 
fivére, akinek a közelben van az üzle­
te, igazol is. A rendőr tiltakozása el­
lenére előállította Kurtest, akit Kova­
csics az őrszobában ököllel összevert 
és megrugdalt.

Bántalmaztatósa után a kereskedő 
nyomban orvoshoz ment, aki nyolc 
véraláfutásos sérülést talált rajta. 
Kortesnek ezenkívül sikerült tanukkal 
igazolnia, hogy teljesen sértetlen volt. 
amikor a rendőrségre vitték és hogy

sérüléseit csakis az idő alatt kap­
hatta, amit a rendőrségen töltött.

A bíróság kihallgatta Rajesics Milán, 
Vidékovlcs Alajos és Kulai Imre ta­
nukat, majd dr. Joszipovics Miloje 
törvényszéki orvosszakértő véleménye 
után meghozta Ítéletét, amelyben 
könnyű testisértés vétségében találta 
bűnösnek és harmincnapi fogházra át­
változtatható ezernyolcszáz dinár pénz- 
büntetésre Ítélte a brutális rendőrt.

Kurtes György feljelentése alapján 
Kovacsics Dragutin rendőr ellen fe­
gyelmi eljárás is indult.

□ 193« OKTÓBER 11 □

A Szuboticai Héten vételtienyszer nétfiül megtekintheti

iwc Ateúsandar
óriási raktárát

eszi és íéii női- és férfi-szőveieltfoen

MEGHALT A SZUBOTICAI 
HARTMANN CÉG ÜGYVEZETŐ 

IGAZGATÓJA
Beck Lajos, a szuboticai Hart­

man es Connen vállalat ügyvezető 
igazgatója meghalt. Halála nagyi 
részvétet keltett. Ma délután Kot j B® 
órakor temetil

Az Írógép technika !Sfl 
hét klma asló csodába!

Kérjen inovpnes prospektust vnijy a v’.pvk bemutatását:

TECH Mi MA“
irodai r\Ti;sPORrAHLE S'OPÍtiZiftf, Hr. reim /.97 m Je/. .1.1 M, 9G



Puskalövés nclhiil tízmillió lakossal és szdzlizczcr 
ncOyzeikiMitclerrcl növekedett Németorszáö

Hitler beszéde Saarbriiefienben — Eden és Cfittre fiill nagy veszélyt jelentfietnefi 
a béliére — A németek tegnap megszállották Pozsony-Ligetfaint

VAVRECSKA MINISZTER

□ IMS október 11 □ (J>ccrqel1Vjsáq »»»

Saarbrückenből jelentik: Hitler 
Kancellár vasárnap Saarbrücken- 
ben beszédet mondott, amelyben 
bejelentette, hogy a nyugati erö- 
ditményvonalba az aacheni terüle­
tet és Saarbrücken környékét is 
bekapcsolják. Hozzátette, hogy a 
nyugati erődvonal kiépítése válto­
zatlan erővel folyik. A legutóbbi 
8 hónap alatt szerzett tapasztala­
taink mondotta arra kény­
szerűének, hogy óvatosak legyünk 
cs a birodalom védelme terén ne 
mulasszunk el semmit. Ma Német­
ország olyan államférfiakkal áll 
szemben, akik békét akarnak, de 
a nyugati államok belső szerkeze­
te lehetővé teszi, hogy ezeket az 
államférfiakat bármikor mások 
váltsák fel. Eden vagy Churchill 
tiralomrakerülése Angliában azt 
jelentené, hogy világháború felé 
haladunk.

Bejelentette ezután Hitler, hogy 
már a napokban megkezdi a né­
met katonai intézkedések csök­
kentését és a visszatérést a rendes 
állapothoz, majd a következőket 
mondotta:

— Németország ez év folya­
mán tízmillió németet és 110.000 
négyzetkilométer területet csatolt 
a birodalomhoz. Boldogok va­
gyunk, hogy mindezt sikerült 
békésen végrehajtanunk. Meg 
kell emlékeznem azokról, akik 
közreműködtek a békés megol­
dásban, elsősorban igaz barátunk­
ról, Mussoliniról. Németország, 
mint erős állam, szomszédaival 
szemben a megértés politikáját kí­
vánja folytatni, ami nyugodtan 
megtehet, mert semmit sem akar 
többé töltik.

HITLER TÁVIRATA
ITAG AKIHOZ
Mint a Reuter-iroda közli, Hit­

ler kancellár 1 tagaki japán had­
ügyminiszterhez táviratot inté­
zett, amelyben köszönetét mond 
n japán miniszter üdvözletéért a | 
szudétakérdés szerencsés megol­
dása alkalmából. A táviratban Hit- 
tor kancellár annak a reményének 
ad kifejezést, hogy a japán had­
seregnek továbbra is sikerei lesz­
nek és a japán és német hadse­
reg barátsága még szorosabbá 
válik, abban az együttes törek­
vésben, hogy a Komintern frontját 
megsemmisítsék.

VÁLASZTÁSOK
A SZUDÉTANÉMET VIDÉKEN
Rcichenbergből jelentik: Huniéin 

Konrád, a szudétaföld birodalmi 
biztosa Reichenbergben bejelen­
tette, hogy a felszabadult dél- 
morva területet Ausztriához, a 
délcsehországi területet pedig 
Bajorországhoz csatolják-. A töb­
bi szudétanémet területből na­
gyobb birodalmi kerületet alakí­
tanak »szudétanémet kerület« né­
vén, amelynek székhelye Rci- 
Chenberg lesz. Ezen a területen 
a legrövidebb időn belül m5'V 
tartják a német birodalmigyülé- 
M választásokat.

HENLE1N —
SS csoportvezető
Berlinből jelenti az Aval a: Hit­

ler vezér és kancellár I lenlein 
Konrád birodalmi biztost a szudé­
tanémet terület SS csoportvezető­
jévé nevezte ki.

FELOSZLATTÁK
AZ ÖNKÉNTES ALAKULATOKAT

Rcichenbergből jelenti az Ava-
la: I lenlein Konrád, mint a szu- 
déianémet önkéntes csapatok ve­
zére, a következő parancsot adta 
ki:

A mai nappal feloszlatom a 
szudétanémet önkéntes csapato­
kat. E parancs keresztülvitelével 
és az egyes önkéntes alakulatok 
leszerelésével helyettesemet, Frank 
Hermant bízom meg.

FELHÍVÁSA
Prágából jelenti az Avala: Vav- 

recska miniszter vasárnap kiált­
ványban felhívta a szudétavidék 
cseh lakosságát, hogy őrizze meg 
nyugalmát és ne hagyja el ottho­
nait \ kiáltvány kiemeli, hogy a 
mostani megszállási vonal nem 
végleges és hogy egyébként is 
szombaton közvetlen tárgyalások 
kezdődtek Berlinnel a határmenti 
csehszlovák lakosság gazdasági 
és szociális helyzetének biztosítá­
sára.

A miniszter egyben felhívta a 
cseh tanerőket, hogy ne hagyják 
el a németek által megszállott, 
cseh többségű kerületeket, mert a 
cseh lakosság iskolái megkezdik 
működésüket.

AZ ÖTÖDIK ZÓNA
MEGSZÁLLÁSA
Troppauból jelenti az Avala: \

német csapatok tervszerűen meg­
szállották az ötödik zónában fek­
vő morvaországi és sziléziai ke­
rületeket. A lakosság lelkes fo­
gadtatásban részesítette a bevo­
nuló német katonákat és viharo­
san ünnepelte von Runstedt né­
met tábornokot. A morvaországi 
körzetben a cseh csapatok kivo­
nulása előtt leégett az ottani tü­
zérlaktanya.

Berlinből jelenti az Avala: Mint 
a német haderő főparancsnoksága 
közli, a német csapatok a vasár­
napi nap folyamán mindenütt el­
érték kitűzött céljukat és hétfőn 
megszállják a szudétanémet terü­
let utolsó, megszállandó szaka­
szait is.
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OKTÓBER 10-IG A NÉMETEK ÁLTAL MEGSZÁLLOTT TERV LET 
Vmint a térképen íáthatú. a „érne, csapatok nemcsak a csehországi területeket szállottak meg, hanem Po­

zsony déli oldalát is, amely a Duna jobbpart]an fekszik

MEGSZIGORÍTJÁK 
AZ IDEGENELLENÖRZEST 
Prágai jelentés szerint a Syro- 
-kormány igen nagy mérték- 
I, megszigoritja az idegenellen­
ző intézkedéseket. A külföldi 
evéllel, valamint a Nansen-utle- 
Uel rendelkező idegeneket az 
szág területének elhagyására 
gják utasítani.

HELYREÁLLT
A TÁVBESZÉLŐFORGALOM 
Prága és a vidék között a táv- 
szélö- és táviróforgalom né- 
ny nap óta ismét helyreállt. Lid­
idre is lehet táviratokat küldeni, 
t a távbeszélő forgalmat is ui- 
,1 engedélyezték, de a vonalak 
llerhcltsége miatt a külföldi uj- 
girók többnyire csak táviratok 
ián tudják továbfcitani híreiket, 
ilföldre szóló leveleidet tovább­

it csak nyitva lehet feladni. A 
ilföldi lapokra bevezetett vlőze- 

ronznrát nem enyhítették.

I A NÉMETEK MEGSZÁLLTÁK 
POZSONY—LIGETFALUT 
Pozsonyból jelenti az Avala: A 

csehszlovák csapatok a vasárnapi 
nap folyamán kiürítették a liget­
falui körzetet, Pozsonytól délre.
A nemzetközi bizottság döntése 
értelmében a német csapatok hét­
főn vonultak be erre a területre. 
Ligetfaluban már vasárnap ho­
rogkeresztes zászlók lengtek.

ANGOL CSEHSZLOVÁK 
PÉNZÜGYI TÁRGYALÁSOK
Londonból jelenti az Avala:

Mint a Reuter-iroda közli, vasár­
nap kezdődtek meg a tárgyalá­
sok hivatalos angol pénzügyi kö­
rök és a Londonban időző cseh­
szlovák bizottság között a Cseh­
szlovákiának nyújtandó angol Ili­
iéi ügyében. Peru, a csehszlovák 
nemzeti bank vezérigazgatója es 
Malik, az ellenőrző hivatal igaz­
gatója pénteken Londonba ér- j 
keztek. Ugyancsak Londonban i

tartózkodik Pospisil, a csehszlo­
vák nemzeti bank volt kormány­
zója is.

CSEHSZLOVÁKIA MÉRLEGE
— AKTÍV
Prágából jelenti az A\ ala: A

lapok közlése szerint a csehszlo­
vák gazdasági mérleg a múlt év­
ben 4(111 millió korona aktívumot 
mutatott fel az 1936. évi 360 mil­
lió koronával szemben. Az összes 
követelések a múlt évben 13.871 
millió koronát tettek ki, míg a tar­
tozások 13.471 millió koronára 
rúgtak.

AZ ANGOL KORMÁNY
ÁTALAKÍTÁSA
Londonból jelenti a/ Ara'a: A

Daily Express politikai szerkesz­
tője úgy értesül, hogy a kormány 
átalakítása során, amelyre Duff- 
Cooper haditengerészeti minisz­
ter lemondása következtében ke­
rül sor, a nemzetvédelmi tárcák 
beosztását is újjászervezik.

*
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Mielőtt bevásárol
nezze eran <e i® «s

szenzációs nagy
és olcsó raktárát

S^lováklá&aa beíilíoííák sí 
kommunista párt mííEs-öciéséí
Csehországban is betiltják a kommtinlsía pártot — Lfívlnov nap]a leáldozóban

A POZSONYI DUNA-H1D
AZ LJ NÉMET-CSEH MATAR
Pozsonyból jelentik: A Po­

fomból Ligetfalura vezető Du- 
nahidat hétfőre virradó éjszaka le 
zárták. A Dunahid közepe hétfő 
déltől kezdve a német-cseh határ.

.MOSCICKI RENDELETE
TESCHEN VISSZACSATOLÁSÁ­
RÓL
Varsóból jelentik: Moscicki

köztársasági elnök rendeletet 
adott ki az Olsa-vidéknek Len­
gyelországhoz való csatolásáról. A 
rendelet, amelyet a vasárnapi len­
gyel minisztertanács szövegezett 
meg megállapítja, hogy az ismét 
visszanyert Tescheni-Szilézia elvá­
laszthatatlan része a lengyel köz­
társaságnak. A rendelet az Olsa- 
vidéket a sziléziai vajdasághoz 
csatolja.

Az Avala varsói jelentése sze­
rint Beck lengyel külügyminiszter 
vasárnap látogatást tett a lengyel 
csapatok által megszállott olsai 
körzetben.

ELMARAD A NÉPSZAVAZÁS?
Varsóból jelentik: Oderbergnek 

vasárnap történt megszállása után 
a lengyel csapatok a tescheni ke­
rület határában állapodtak meg. 
Úgy hírlik, hogy az uj lengyel-cseh 
határt véglegesen a két kormány 
közti közvetlen tárgyalások so­
rán jelölik ki, így tehát a népsza­
vazás tartása feleslegessé válik.

BENES SVÁJCBAN
Zürichből jelentik: Benes dr. va­

sárnap repülőgépen Svájcba érke­
zett. de tartózkodási helyét ti­
tokban tartják. Hir szerint Svájc­
ban tölti a telet, más hírek sze­
rint csak rövid ideig marad itt és 
amerikai felolvasókörutra indul.

KÁRPÁTALJA
VJ KORMÁNYZÓJA
Prágából jelentik: A csehszlo­

vák kormány — a köztársasági 
elnök jogait gyakorolva — Kár­
pátalja kormányzóját, Hrabar 
Konstantint felmentette állásától. 
Vj kormányzóvá Párkányi Iván 
minisztert nevezik ki.

HATÁRZÁR
SÁTORALJAÚJHELYNÉL
Sátoraljarujlielyröl jelentik: A

magyar területen levő rész és az 
átadandó rész között teljes határ- 
zárat léptettek életbe. Polgári sze­
mélyek további intézkedésig nem 
léphetnek át a határon. Ugyan­
ilyen intézkedést léptettek életbe 
az Ipolyság felé vezető utakon is. 
A »8 órai Újság« jelentése sze­
rint a sátoraljaújhelyi laktanyá­
ban már indulásra készen állnak 
a magyar csapatok, hogy átlép­
jék a hatArt

Pozsonyból jelenti az Avala: A szlovák autono 1 kormány 
vasárnap betiltotta a kommunistapárt működését Szlovákiában. Ez­
zel egyidejűén betiltották a kommunista lapok terjesztését is.

Az Avala kassai jelentése közli a csehszlovák sajtóirodának # azt 
a hírét, amely szerint egész Szlovákföld nagy lelkesedéssel ünnepli 
az önálló szlovák kormány megalakulását. Kassán nagy tüntetés 
volt, amelyben 20.000 ember vett részt. A tömeg lelkesen ünnepel­
te a Pozsonyból repülőgépen Kassára érkezett Csermák minisz­
tert.

ä LcsötielorszÄasi flő uür 
önkoriEtdiiiszaíof köi/delnck 

parlamenttel íeial>erf!S€R
A Politika tegnapi számában a 

kővetkező érdekes cikket közöl­
te:

Varsóból jelentik: A »Szlobo- 
da«, a Lengyelországban élő uk­
ránok fő sajtószerve vasárnapi 
számában szenzációs cikket kö­
zölt, amelyet dr. Baranau volt 
ukrán parlamenti képviselő irt. 
Dr. Baranau azt irta, hogy az 
ukránoknak részt kell venni a 
mostani választásokon. Ebben a 
cikkben ezenkívül a következő­
ket mondja:

»Választásokra megyünk első­
sorban azért, hogy megkapjuk 
politikai jogainkat. Azonkívül az 
ukránok részére területi önkor­
mányzatot követelünk saját parla­
menttel Lembergbeu és saját köz-

igazgatással. Amellett általános 
népi érdekek kívánják meg, hogy 
résztvegyiink a lengyel törvényho­
zásban. Mi Lengyelországban 
csak egy része vagyunk a nagy 
ukrán népnek, amely hatalmas 
többségében nem rendelkezik az­
zal a parlamenti tribünnel, ami 
nekünk van. Az országon kívüli 
ukránoknak nincs szószékük és 
könnyen meglehet, hogy a leng vei 
parlament szónoki emelvényéről a 
mi képviselőink védelmükbe ve­
szik azokat az ukránokat is, akik 
a lengyel állam határain kívül él­
nek.«

A cikk még jellemzőbb szavak­
kal végződik, amelyekhez nem 
kell semmi kommentár.

.-Az idők változók. Lehet, hogy

olyan események történnek, ame­
lyek az ukrán nép alapvető jogait 
és állami ügyeit érintik.«

KISZABADULT
POLITIKAI FOGLYOK
Komáromból jelentik: A ma­

gyar politikai foglyok egy na­
gyobb csoportja a közkegyelmi 
rendelet alapján kiszabadult és 
szombat este már hazatérhetett 
Trencsénből Komáromba.

CSEHORSZÁGBAN IS BETILT­
JÁK A KOMMUNISTA PÁRTOT
Varsóból jelentik: Az Express 

Poranny úgy értesül, hogy a cseh­
szlovákiai kommunistapártot — a 
párt működésének Szlovákiában 
való betiltása után — a csehlakta 
területeken is feloszlatják.

Mint Moszkvából jelentik, Pe­
nes elnök távozása lesújtó hatást 
gyakorolt a Kreml köreire. Szov­
jet kormánykörökben Eenes bu­
kásában Litvinov külpolitikájának 
újabb vereségét látják.

A Journal moszkvai tudósítója 
úgy értesül, hogy az orosz kom­
munistapárt politikai irodájának 
tagjait a napokban rendkívüli 
ülésre hívják össze, az uj nemzet­
közi helvzet megvitatására.

r •,'3 fí ?

Még karácsony eíőfí ratifikálják az angol-olasz
egyezményt

Sal am a ncából jelentik: A spa­
nyolországi olasz önkéntesek kö­
zti! azok, akik Franco tábornok- 
szombaton nyilvánosságra hozott 
rendelkezése folytán elhagyják 
Spanyolország területét, már a 
közeli napokban hajóra szállnak s 
elindulnak Nápoly felé. A spanyol 
nemzetiek soraiban küzdő olasz 
önkéntesek közül az eddigi har­
cokban háromezren estek el és 
nyolcezren sebesültek meg.

Rómából jelentik: A spanyol 
ügyben létrejött angol-olasz-spa­
nyol megállapodással kapcsolat­
ban az Informazione Diplomatien 
ezeket Írja:

Római körökben kiemelik, 
hogy nagyszámú olasz önkéntes 
hazaszállítását Spanyolországból

Franco tábornok, teljes egyetér­
tésben Olaszországgal, már jóval 
a müncheni értekezlet előtt elha­
tározta. Azokról az ön! mi lesek­
ről van szó, akik 1937 januárja 
óta vannak Spanyolországban és 
a háború minden véres ütközeté­
ben résztvettek. Eddig nem vol- 
tak helyettesíthetők, de most, 
hogy a háború sorsa elclüntött- 
nek tekinthető Franco javára, 
megérdemlik, hogy hazatérjenek. 
Az. olasz önkéntesek hazaszállítá­
sa mondják római körökben 

alkalmat nyújthat Angliának 
arra, hogy hozzáfoghasson az an­
gol -olasz egyezmény végrehajtá­
sához, amely antivi idő óta hever 
már az angol külügyi hivatal irat­
tárában.

ön nem ért a szöveteihez!
Elsőrendű, eredeti ANGOL-SKOT SZÖVETEK

hölgyek cs urak részére
gyári lerakata

SCOTLAND BEOGRAD, Zeleiii Venae 8,
(a zemuni hídnál). Telef. 28-8-98

Valóban olyan .irut ad Önnek, melyet megfizet. — I / a vállalat a szövet vasári ó ul 
—UJ■■ ifTi f II mcK mnn<’ 1 milyen s/in es milyen s/abás áll Önnek a lerobban. Önnek is »■rdeke 

hogy iv< v;iié//e dúsan felszerelt rz. Marunkat, melyet minden vásárlási kötuk xít^.,* 
PHEBumUel nélkül bemutatunk **

Salamancai jelentés szerint a 
»/Március 23« cs a »Litforio« olasz 
önkéntes hadosztály kedden indul 
hazafelé a sevillai kikötőből. Ez­
úttal mintegy 17—18.090 önkén­
tes tér vissza Olaszországba.

Burgosból jelenti az Avala: A 
spanyol nemzeti sajtó melegen 
üdvözli Franco tábornoknak az 
önkéntesek hazaszállítására vo- 
kozó határozatát. A lapok azt 
Írják, hogy ez a gesztus határo­
zottan az európai béke ügyét szol­
gálja. Az önkéntesek visszavonása 
nagy mértékben megkönnyíti a 
négy nagyhatalom diplomáciai 
tevékenységét és ilymódon a meg 
bcszélések a bizalom és őszinteség 
jegyében folyhatnak.

PARIS ÉS BURGOS 
DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATA

Parisból jeletnik: Bonnet kül­
ügyminiszter a kamara külügyi 
bizottságában közölte, Kag.v a 
francia kormány fontolóra 
a diplomáciai kapcsolatok felvé­
telét a nemzeti Spanyolországgal. 
A bejelentést a bizottság tagjai 
általános helyesléssel fogadták.

AZ ANGOL-OLASZ EGYEZ­
MÉNY RATIFIKÁLÁSA
Londonból jelentik: A News 

Chronicle valószínűnek tartja, 
hogy az angol parlament még ka­
rácsony előtt ratifikálja az angol- 
olasz barátsági egyezményt.
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legfőbb élete a déli 
szigetvilág 

asszonyainak van
Kg?/ francia írónő a múlt évben 

hónapokon át tartó tanulmányutat 
tett a Déltenger szigetvilágában és 
tapasztalatairól nemrégiben érdeke': 
cikkekben számolt be az egyik pári­
si lapban. Megállapítja, hogy a csa­
ládi és háztartási kötelességeket te­
kintve, a déltengeri szigetek benn­
szülött asszonyai sokkal boldogab­
bak, mint bármely civilizált ország 
hölgyei. A bennszülött- ember ház­
tartásának vezetése inkább szórako­
zás, mint komoly munka. Az egész 
család későn kelhet fel, takarítási 
gondok nem sürgetik a háziasszonyt. 
Ebédidő akkor van, ha megéheznek.
A főzés a lehető legegyszerűbb: a 
fazékba beledobják a főzni valót, vi­
zet öntenek rá és a tűzre teszik 
Szabad tűzön sül v g a hús is. Te­
rítéssel nincs baj, pálmalevél a tá­
nyér, ki-ki arról eszi meg ebédjét s 
amikor készen van vele, a tányért 
egyszerűen eldobja. Tálalni, moso­
gatni nem kell a háziaszonynak. 
amit a fazékban főztek meg, azt a 
fazékból veszik ki egymásután. — 
Nincs szükség pohárkészletre, üveg­
re, mindenkinek i'an kókuszcsészé­
je, ihat vele a patak vizéből s nem 
kell kitörölni soha.

A ház környékének rendbetartása 
is egyszerűbb dolog Ami szemét 
adódik, összeszedik és egy gödörbe 
dobják. A kunyhó gyékényét meq 
lerázzák. Ha vadászaton vagy halá­
szaton van a férj, ételét pálmalevél­
lel letakarva megtalálja, morognia 
nem kell.

A ruhagondok a minimumra van­
nak szorítva. Szabónőhöz járni, há- 
zivarró nőt alkalmazni nem kell. 
St.oppolásról, foltozásról szó sincs 
Cipőtisztításról még kevésbé. Gomb 
nem szakadhat le. Mosni alig kell 
valamit, vasalni soha. Minthogy ágy 
sincs, a család gyékényen alszik, 
ágyat vetni nem kell és ágyneművel 
sem bajlódik a háziasszony.

A háztartással tehát nincs sok ba­
ja a bennszülött asszonynak. Rá vár 
azonban a kerti, a mezei munka. A 
földet ő műveli, a terményt haza­
hordja. Ez a munka azonban nem 
sok, nem is megerőltető s a fúrj is 
segítségére van az asszonynak.

A gyermekek gondozása is az as~- 
szony feladata. A szigetlakok általá­
ban nagyon szerelik gyermekeiket, 
de azért sok munka a gyermekekkel _ 
sincs, sőt hamarosan már segíteni is j 
tudnak anyjuknak, mert. iskolába 
nem járnak.

Mindebből látni, — mondja az Író 
nő —, hogy a sors a déli szigetvilág 
hölgyeinek juttatta a legkényelme­
sebb és a legkellemesebb életet. — 
Munkájuk alig van, férjükkel nincs 
sok bajuk, s Így általában gondtala­
nabbak és elégedettebbek, mint a 
művelt világ fehér asszonyai

csak az , 

áram taJzarekos
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Chamberlain feleségének
feltűnő nyilatkozata
a nemzeti Spanyolországról

Cj háború lehetet lensen
Lady Chamberlain, az angol mi­

niszterelnök felesége még a múlt 
hónapban fiának kíséretében na­
gyobb utazást tett a nemzeti Spa­
nyolország területén. Utazása befe­
jeztével egy bilbaói újságíró eWt 
számol be élményeiről. Az újság­
író első kérdése ez volt:

— Mi késztette arra, hogy meg­
látogasson minket?

— Utazásomnak semmiféle ki­
mondott jelleget nem lehet tulajdo­
nítani. Azért jöttem Spanyolország­
ba. mert szeretem ezt az országot. 
Már ismertem azelőtt is a nemzet: 
Spanyolországot, mint turista azzal 
a tudattal látogatom most. hogy egv 
rendkívül nagy történelmi és szelle­
mi értékű epizódnál volt módomban 
jelen lenni.

_ Miiven benyomásokra tett szert
utazása során?

— Benyomásaimat — felelte Lady 
Chamberlain — egyetlen szóban le­
het összefog1 al ni:

látomás volt.

Spanyolországot s hogy az embere­
ket nem hatja át annak az érzése, 
ami itt történik. A keresztény an- 
go'ok, legyenek katolikusok, vagy 
protestánsok, mint én magam is. 
mindennap imádkoznak Istenhez, 
hogy minél előbb legyen vége a há­
borúnak e nagyszerű nép javára, 
hiszen ezt a népet a történelem fo­
lyamán annyiszor mozgatták meg 
a vad háborúk.

_ Meg tudná nekünk mondani
Asszonyom, mi az oz intézmény, 
ami az uj Spanyolország szerveze­
tében a legmélyebb benyomást gya 
koroltu önre?

Szobrot emeltek
Konstantin rótt yöröy

királynak
Athénben nagy ünnepség között 

leplezték le Konstantin görög király 
szobrát. A leleplezési ünnepségen II. 
György király beszédet mondott, 
amelyben kijelentette, hogy édes­
atyja mindennél jobban szerette 
Görögországot és a görög népet Éle­
te tele volt harccal és szenvedéssel 
a görög nép javáért és ezért látja 
most jóleső érzéssel, hogy a görög 
nép milyen nagy számban képvisel­
tette magát a szobor leleplezési ün­
nepségen. A szoborleleplezés után 
nagy katonai díszszemle volt, amely 
kitünően «"került.

Ez a Spanyolország, amely csodál­
kozó szemeim előtt kitárul, lá'omá 
volt a számomra. Mélységesen meg­
indított az a szellem, amelv ezt. az 
országot mozgatja. Mindenütt szr e- 
Ivcs hangulatot és kitartó, sőt hősi 
magatartást tapasztaltam ezekben a 
drámai órákban. Meglepett az a ko-

— Úgy hiszem, hogy az Auxilio- 
social a maga nemében páiat.anul 
álló nagyszabású szociális mü. Min­
denütt tanúja voltam nagyszerű mű­
ködésének és dicséretes eredményé­
nek. Az Auxiliosocial példaképül 
állhat eredményei tekintetében éo- 
pen ugv, mint a szellem tekinteté­
ben. amely betölti.

A letebbviteli bíróság 
megsemmisítette

a szrbobráni elemi isáola 
igaz túliéra rágalmazói ellen 

Hozott ítéletet

ni'meny. - - - , ,
nul folyt még az olyan fenyegetett 
helyzetben lévő városokban is, mint 
Ovicdo.

_ Hogyan vélekednek a keresz­
tény angolok — legyenek katoliku­
sok, vagy nem katolikusok 01"
szagunkról?

— Meglehetősen nehéz erre a kér­
désre válaszolni. Az a benyomásom, 
h0„y Angliában nem ismerik el éggé

hogv a civilélet zavartalu-

Megszünf a gyülekezési 
és felvonulási tilalom
Beográdból jelentik: A belügy­

miniszter a megváltozott külpoli­
tikai helyzetre való tekintettel ha­
tályon kívül helyezte az ezév szep­
tember 24-én kiadott gyülekezés, 
tilalmat. Eszerint a gyülekezések- . 
re és felvonulásokra vonatkozó­
lag ezentúl a rendes törvények és 
rendőri előírások vonatkoznak.

Bár ma már nem aktuális, de 
mindenesetre rendkívüli érdekes az 
a válasz, amelyet Chamberlain fele­
sége az újságíró uto’só kérdésére 
válaszolt. A kérdés igy hangzott:

_ Gondolja-e most Asszonyom.
hogy a közeljövőben háború lesz 
Európában?

— Nem uram, nem hiszem azt 
válaszolta határozottan. — Anglia 
minden erőfeszítést megtesz, hogy 
megőrizze a békét. Angliában min­
denkinek ez a legfőbb óhajtása. De 
azt hiszem, hogy a béke eszméje 
úgyszólván minden országban ural­
kodik. Én azt hiszem, hogy egy uj 
háború lehetetlenség és ha Spanyol- 
országba visszatér a béke, a megér­
tés fog uralkodni az összes népek 
között.

Érdekes rágalmazást pert tárgyalt 
tegnap a noviszádi felebbvitcli bíró­
ság, Szivácski Petur és Manojlovirs 
Dusán szrbobráni földbirtokos rágal­
mazás! ügye került a bíróság elé.

A két szrbobráni földbirtokos 1037 
január 12-én hamis feljelentést tett a 
dunai bánnál Kurjacskl Milán szrbo­
bráni iskolaigazgató ellen. Kurjacski- 
ról azt állították, hogy

jellemtclen és becsülrtbevágó dol­
gokat követeti el.

Kuriacski a két földbirtokost rágal­
mazás miatt beperelte és a noviszádi 
törvényszék ezév március 31-én mind­
kettőjüket 15—15 napi elzárásra Ítél­
te. mert az alaptalan rágalmazás vád­
ját bebizonyitottnak találta.

A két elitéit felebbezett. A felebbvi­
tcli bíróság helyt adott a fclebbezés- 
nck. mert az elsőfokú bíróság elutasí­
totta több fontos tanú kihallgatását A 
k' nem hallgatott tanuk között van 
Szubics .Tovica szrbobráni községi el­
nök és több szrbobráni földbirtokos.

LECSILLAPODOTT A HÁZAS­
SÁGI LÁZ ANGLIÁRAN

nem

Megérkeztek
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n,lásl sál »»HO nem«»

A6sziiesésszőrmeüz el
_____ ■ —■—————— ■— mám

Hogy a házasság betegség, 
újság;

De ha a hitek, Idzos kóffól szátncilc,



>S 'S
Sziám királyság tengerészeti mi­

nisztere n trieszti Adria hajóépítő- 
gyárban két tízezer tonnás cirkálót 
rendelt meg, Sziám eddig már ki­
lenc torpedóhajót és két aknalerakót 
csináltatott a trieszti hajógyárban

A japán kormány elhatározta, 
hogv a Szavhalin sziget déli részén 
levő nagy szénbányát, amelyben 
több év óta szünetel a munka, is­
mét megnyitja. Ezt a határozatot 
azért hozták, mert Japánban kevés 
a tüzelő anyag. Azt hiszik, hogy a 
szachalini szénbányákból még 900 
millió tonna szén van.

Dr. Brauns zürichi egyetemi ta­
nár statisztikai kimutatások alapján 
megállapította, hogy a rövidlátás 
szoros kapcsolatban van az intelli­
genciával Több kutató nézete sze­
rint a rövidlátás intelligens szemé­
lyeknél azért jelentkezik igen nagy 
számban, mert az örökletes és ösz- 
szefüggésben ál! az agyvelő erősebb 
kifejlődésével. Az a hit, hogy a rö­
vidlátás a sok olvasás következmé­
nye. ezek szerint nem felel meg a 
valóságnak.

Az Ankarában tartózkodó Fűnk. 
német gazdasági miniszter kijelen­
tette újságírók előtt, hogy meghívta 
a Németországba Kese’ török köz- 
gazdasági minisztert, aki a meghí­
vást elfogadta.

Kohl Hermann az ismert német 
óceánrepiilö ötven éves korában 
Münchenben meghalt. Kohl több hó­
nappal ezelőtt uesebajbati betege­
dett meg és ez okozta halálát. Kohl 
kapitány, a már évekkel ezelőtt el­
hinti/* Hühnefeld báróval és az ir 
Fitzmauricevel együtt 1928. áprili­
sában Írországból Északameriká ba 
repült és ezzel tette világszerte is­
mertté nevét.

Az angol király és királyné kana­
dai Htjával kapcsolatosan megbíz­
ható helyről azt jelentik, hogy Er­
zsébet és Margit hercegn'k nem kí­
sérik el szüleiket jövő nyáron az 
Óceánon túl lévő angol domíniumba

Október 12-én avatják fel Paris­
ban Albert belga király emlékszob­
rát. Az ünnepségre megérkezik III. 
Lipót belga király is, akit Erzsébet 
anyakirályné, öccse a fland iái gróf 
is Spaak külügyminiszter kisérnek 
o francia fővárosba.

A brit légügyi küldöttséget, amely ' 
Neu el légügyi marsall vezetése mel­
lett vasárnap délután érkezett meg 
a franciaországi Le Bourget repülő­
térre. a francia légügyi minisztéri­
um, a vezérkar kiküldöttei és nagy­
számú előkelőség fogadta, közöttük 
Berenger képviselő a kamara kül­
ügyi bizottságának elnöke. A brit 
küldöttség tegnap meglátogatta a 
francia légügyi minisztériumot, utá­
na Reimsbe utazott, az ottani rcpli- 
lüküzpont tanulmányozására.

A német birodalmi kormány ren­
deleté értelmében a zsidó némz< ál­
lampolgároknak, kiadott útleveleket 
két héten belül be kell szolgáltatni 
annál a hatóságnál, amely az útleve­
leket kiadta. A külföldön tartózko­
dó németországi zsidóknak, a Német 
országba történt visszatérésüktől 
számított két héten belül kell visz- 
szaadni útleveleiket. A zsidóknak 
kiadott útlevelek ugyanis érvényü­
ket vesztik. A nemet kormány a 
zsidók útleveleit külön jellel látja 
el. A belföldön tartózkodó németor­
szági zsidók Ismertető jegyet fognak 
kapni.
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„Még húsz évig is eiíaríhaí
a iapáíi-Simai háború...“
Beszélgetés húgaiéi /apán tábornokkal, aki Hivatalos 

kiküldetésben Európába érkézéit
(London, október). Itagaki tábor­

nok japán hadügyminiszter testvér- 
öccse. aki a londoni japán követsé­
gen tartózkodik, fogadta a hírlapíró­
kat. Itagaki közvetlen rokonságban 
áll Ugaki volt japán külügyminisz­
terre! és Ikeda miniszterrel, aki Ko- 
nu herceg kormányában most Japán 
pénzügyeit intézi. Itagaki hivatalos 
kiküldetésben tartózkodik Európá­
ban, kiküldetésének részleteiről azon 
ban nem akart nyilatkozni.

— De hazám időszerű problémá­
it jól ismerem. Talán mondhatok 
egy-két érdekes és fontos adatot a 
mai Japánról —"fordult az újság­
írók felé.

— A japán-kinai háborút, mikor 
kitört, Japánban is mindenki lebe­
csülte. Azt hittük, hogy a japán csa­
patok egy-két hét alatt elvégzik 
dolgukat az ázsiai szérazfö’dön. — 
Most már tudjuk mindnyájan, hogv

a japán-kinai háború még tiz
vagy akár húsz évig is eltarthat.

Japán a kirántott kardot nem he­
lyezheti vissza hüvelyébe addig, 
amig Kínában olyan kormány nem 
kerül uralomra, amelv ép úgy, mint 
Mandzsukuóban és Koreában haj­
landó lesz Japánnal együtt dolgozni 
Csangkaisek marsai uralmának es 
egész rezsimjénck véget kell érnie 
Ez a japán követelés, ame’v azonban 
— ugv látszik — csak nehezen va­
lósulhat meg. Nekünk, japánokr '< 
tehát harcolnunk kell! Ez a harc uj i 
korszakot nyit Japán történelmé­
ben.

A kínai háborúban Japánnak 
győznie kell.

A japán hadsereg és a japán flotta, 
de a japán nép most sok mcgpK' ’!- 
tatáson esik át és még sokat fog nél­
külözni. szenvedni, mig a nagy célt 
el nem érjük. Mert, hogy Japán 
rendet teremt Kínában és az örökös 
japán-kinai eVenségcskcdéseknc' ve 
get vet, az bizonyos.

— Bizony, odahaza nehéz napokat 
élünk át — folytatta a beszélgetést 
Itagaki tábornok. — Anyagi és t> r- 
mészetbeni készleteinket fel keli ál­
doznunk. Ha tehát a kinai-japar. há­
borúnak hirtelen vége is lenne, ak­
kor is még éveken át súlyos au ók 
nyomnák a japán polgár vállát mert 
hisz a felemésztett készleteket pótol­
ni kell.

Janimnak erősnek kell lennie
minden pillanatban és bármi­

lyen veszéllyel szemben.
' A legfontosabb használati anyagok,
! érc. benzm. bőr. stb.. általában Ja- 
, pór kü’- és belkeresked3 >r"o ható­

ság; ellenőrzés alatt mara < Ezentúl 
; kevesebb taxi teljesébe szolgálatot 
1 a japán városokban, fapapucsban 
j járnak a japán gyermekek bőicipö 
I helyett az iskolába és a vasat, a re­

zet, celluloiddal pótolják a japán 
iparosok.

— Kérem. — mondotta Itagaki 
tábornok — a japán rád.ó rw nden- 
nap figyelmezteti hallgatóit, hogy ha 
napjában három darab g/vfaszái a, 
kevesebbet használnak, évente egy 

I tonna gyufát takaríthat meg aj ál­

lam közszükséglete, ha havonta egy 
doboz cigarettával kevesebbet dohá­
nyoznak. újabb milliós takarékos-' 
kodás adódik, mint ahogy ha a zseb­
kendő helyett használt pap'rszalve'a 
három centiméterrel keskenyebb, is­
mét egy millióval többet költhet Ja­
pán hadikiadásokra a nagy cél ér­
dekében.

— Sajnos, odahaza más bajok is 
vonnak. A sok árvíz, a mindent e - 
söprő ciklonok óriási károkat okoz­
nak. Már tudjuk, hogy

az év kétszáztizedik napján min 
dig szélvihar dönti romokba a 

japán házak ezreit.
Elég. ha utalok Tokió. Kobe tragé­
diáira, ahol legutóbb 691 ház tűnt el 
nyomtalanul és 50.000 ház került 
viz alá .Az elemek támadásait meg­
könnyíti az a körülmény, hogy a ja­
pánok még mindig fából építik há­
zaikat.

— Nem csoda, hogy ennyi baj ós 
gond között meglepően nő a japán 
hazaszeretet, hihetetlen mértékben 
szaporodnak a tempi ómba járók. Ya- 
mato me1 lett, közel Osakához és 
Narahoz, Jimmu Tennónak, az első 
japán császárnak emléktemplomát 
hetenként százezres tömegek kere­
sik fel. A háborúba menő katonákat 
a templom kertjében talizmánnal 
látják cl.

Ez a talizmán a tüzvonalban 
harcoló japán legfóllettcb védő- 

szentje.
A japán fő'skolai hallgatók ezrei sza 
badságuk ideje a'att Jimmü Tenno 
császár temploma körül dolgoztak" 
önként vállalt munkával kiszélesí­
tettek az emléktemplom parkiát és 
bejáratát. Hogy még több japán 
imádkozhasson a nagy templom köz­
vetlen közelében Japán jövőjéért — 
fejezte be Itagaki tábornok nyilat­
kozatát.

8 kormány rendeletét aáall ki _ 
a poSKifeai okokból véwehaifait rombo­

lások és nyuUonaíások kárának
megtérítéséről

fia a lettes nem tétit fen meg a kert, az illetékes község 
viselt és a lakosságra vetik ki adóban

A belügyminiszter és az igazság­
ügyminiszter javaslatára a pénziigx. 
törvény felhatalmazása alapján a 
kormány szabályrendeletet adott ki 
a politikai okokból végrehajtott va­
gyoni rombolások kárának megté­
rítésére. A rende et szerint

akiknek vagyonát politikai okok­
ból bármily módon megsemmi­
sítették, megrongálták, eléget­
ték, vagy elrabolták, kártérítési 
igényt támaszthatnak azzal a 
községgel szemben, amelvnek 
területén vagyontárgya feküdt.

A kártérítési igényt az általános 
közigazgatási törvény rendelkezései 
szerint az i'lctékes elsőfokú köz- 
igazgatási hatóságnál kell bejelen­
teni. Ha városról van szó, akkor a 
kártérítési igényt a báni hivatalban 
kell bejelenteni. A károsult beje­
lentésében köteles felhozni mind­
azokat az indokokat, amelyekkel bi- 
zr—"hatja hogv p ' !,cai 
bűncselekményről van szó és hogy a ; 
bűncselekmény nv'g' őrt ént.

A kártérítési igény két hónappal 
a rombolás után évül el.

Az eljárás megindulása után ha

megállapítják, hogy politikai hátte­
rű rombolásról van szó, nyilvános 
szóbeli tárgva’ást kel’, tartani. El­
lenkező esetben az igénylőt a ren­
des bírósághoz utasítják. A tárgya­
lás során tanúkihallgatások cszköz- 
lendők.

Ha a tárgyalás ítéletével elisme­
rik. hogy politikai természetű rom­
bolás vagv gyújtogatás történt, ak­
kor meg kell á’lapitani a kártérítés 
összegét. A kártérítést a község vagy 
város fizeti.

A kártérítés összegét a község­
nek ki kell vetni adóba a lakos­

ságra,
a közvetlen adó fizetése alapján 
arányosan. Ha a községi elöljáróság I 
ezt az adókivetést nem végzi el ak­
kor az illetékes adóhivatal veti ki 
a kártérítési összeget adóba. Ha a 
községi elöljáróság a kivetett uj 
adót nem hajtaná be, azt az illeté­
kes adóhivatal végzi el.

Ha a politikai természetű rombo- 
'ás vagv gyújtogatás tettesét idő­
közben megtalálják, a kártérítést az 
elfogott vagyonából kell fedezni. 11a 
már a kártérítést adóban behajtot-

Ne csináltasson rakat, kábától
mielőtt meg nem nézte a

halai psszíáísraSat
óriási válnsutéáát.

Elismerten jó minőség, jutányos árak !

Soviszád, Kr. Aleksandra 1í

ták, akkor az adót vissza kell fizet­
ni.

Ha a rombolást több község ha­
tárán követték el és vitás, hogy me­
lyik község területén történt, akkor 
a kártérítést valamennyi érdekelt 
községnek fizetni kell arányosan.

Ha valamely községben a rombo­
lás többször fordul elő és fennáll 
annak a veszélye, hogy további va­
gyoni és személyi károkat tesznek, 
akkor

a hatóságok n közbiztonság ér­
dekében megfelelő számú köz- 
biztonsági szervet helyezhetnek 

cl a községekben.
A közbiztonsági szervek kiküldését 
községekben a bán, városokban pe­
dig a belügyminisztérium rendeli e'..'

A közbiztonsági szervek kikül­
désének és eltartásának költsé­
geit az illető községek vagy 

városok viselik.

Ezeket a költségeket szintén adóba 
vetik ki és az eljárás ugyanolyan, 

i mint a kártérítés összegének behaj- 
■ fásánál.
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H
ŐFENSÉGE PAYEE 

RÉGENSIIERCEG KRANJBAN 
Hiányból jelenti az Avala: Őfen­

sége Pavle régensherceg tegnap reg­
gel kilenc órakor Kranjbe érkezett.

----•-----
KIHALLGATÁSOK 

A MINISZTERELNÖKNÉL 
Beugródból jelentik: í)r. Sztojadi- 

„ovics Milán miniszterelnök-kül­
ügyminiszter tegnap délelőtt a kül­
ügyminisztériumban levő hivatal- 
szobájában fogadta Raymond Brig- 
j/cr beográdi francia követet és dr. 
Matosics Vládót, az újonnan kineve­
zőit s/p üti városelnököt.

Derüli idő
Jugoszlávia nagyrészében derült 

idő volt, az ország közepén reggeli 
köddel. A nyugati és északi terüle­
teken kissé több volt a felhőzet. A 
hőmérséklet északon kissé emelke­
dett, délen csökkent. A legalacso­
nyabb hőmérséklet Tuzlán 1 fok, a 
(legmagasabb Krusevácon 24 fok 
volt.

Idő jóslás: Jugoszlávia egész terü­
letén nagyrészt derült idő várható, 
helyenként reggeli köddel. A nyuga­
ti és északnyugati vidékeken azon­
ban felhőzet várható, sőt napközben 
futó eső sincsen kizárva. A hőmér­
séklet emelkedik.

— Jugoszlávia itj csilei követe. 
Dr. Dobrencsics Pét ár nyug. főkon­
zuli, legfelsőbb királyi kézirattal 
rendkívüli követté és meghatalma­
zott miniszterré nevezték ki és meg­
bízták a santiagói jugoszláv követ­
ség vezetésével. Dr. Dobrencsics a 
crnagorai Bárban született. Rómá­
ban végezte az egyetemet, 1912-bon 
crnagorai diplomáciai szolgálatba lé­
pett, 1913 ban képviselővé válasz­
tatták és 1916. januárjáig tagja volt 
a cctinjei parlamentnek. A háború 
után jugoszláv dip'omáciai szolgá­
latba lépett és először pécsi konzul, 
majd fökonzul lett, 1924-ben r tű­
mébe helyezték át első jugoszláv fő­
konzullá." Itt 1928-ig teljesített szol­
gálatot.

— Uj ügyészhelyettes Noviszádon 
legfelsőbb kézirattal a noviszádi 
(ügyészségre államügy erzhelyet fesse 
nevezték ki Cvejanov Vaszilij . Ki­
le indáról.
|Bőrárúbíi!ön1p5essé$ek. miitár-
I gyab Balog Lina .-ég.Subotica

— Uj bíró Kikindán. Dabetics Ni­
kola eddigi jagodinai bírót legfel­
sőbb ukázzal a k.kmdai törvviiy- 
tzukhez helyezték at.

Noviszádi adókivetési tárgya­
lások. A noviszádi városi elöljáró­
ság ezúton is értesíti az érdekeite­
ket, hogy október 14-ig újabb kere­
seti és forgalmi adókivetési javas­
latokat tettek ki közszemlére a no- 
vfszadi városi adóhivatal helyiségé­
tien. A most kitett adójavaslatok 
közül október 17-én a szanatóriu­
mok, gyógyszertárak, drogériák, 11*. 
latszertárak, fertőtlenítés! intézetek, 
október 18-án pedig a postafuvaros, 
szállítási vállalatok és _ dorogi vések 
•dókivetési javaslatait tárgyalják. A 
tárgyalásokat naponta reggel nyolc 
*rai kezdettel tartják meg a novi­
szádi dunai pénzügyigazgr ‘óság -0 
•zámu szobájában.

— ANGOL SZÖVET »PRIBOR« 
Bchubert L. Kralja Alekszandra 22.

— BEZDÄNI 1IIREK. A »Zsákba­
macska« batinai bemutatóját, az elő­
adás főszereplőjének megbetegedése 
miatt, október 16-ról november 5-re 
lialasztottúk. — A csatorna halait, a 
szennyes vizen kivitt most újabb ve­
szedelem fenyegeti: a vízi patkány, 
amely nemcsak a halakat, hanem a 
vízben kiteszitett hálókat és varsákat 
is elpusztítja. Vukovics István, a bez- 
dáni rósz halászati bérlője, a hatósá­
gokhoz fordult, hogy tegyenek valamit 
a vízi patkányok kiirtására, mert már 
eddig is többezer dinár kárt szenve­
dett. — Batinán október 20-án tűzoltó 
tanfolyam nyílik meg. amelyre eddig 
50 hallgató jelentkezett. A tanfolyamot 
Spreitzer Miklós vendéglőjében tart­
ják meg, ugyanott laknak majd a kör­
nyékbeli jelentkezők is. — A BSE októ­
ber 30-án rendezi meg szokásos bú­
csúból i*t a Nigv-féle vendéglőben.

— Órát, ékszert jótállással javít 
Varga, Kr. Aleksandra 22.

— Noviszádi anyakönyvi hírek. 
Noviszádon szeptember 26. és októ­
ber 3. között született 16 fitt és 12 
leánygyermek, házasságot köV'tok: 
Madaczki Kálmán és Müller Berta. 
Magyar Sándor és Bezzeg Mária 
Véber János és Kreszta Berta. Reisz 
Ferenc és Boros Juliska, Németh 
József és Kohut Zsuzsanna. Meg­
haltak: Nikolics Milica 69 éves özv. 
Fopovics Deszánka 60 éves. Tatics 
Bránkó 24 éves. Lutkics Ruzsica 2 
hónapos, özv. Szabó Julianna 73 
éves. Viskovlcs Szvctozár 42 éves 
Kaplarszki M'léva 18 éves. Kreho- 
rovics Pét ár 38 éves, Jur'k Jeli sza­
vat a 46 éves. Bukinac .Te'ena 24 na­
pos, Olivieri Zára 59 éves. Dalyev 
Mára szül. Grujics 36 éves, Somogyi 
Pál 58 éves. Zagorcsics Bogdán 70 
éves, özv. Obrezné Seres Berta és 
Knap Rozá’ia 79 éves korában.

— Fotó amatőr szép képeket csak 
friss és jó filmen tud csinálni, ezért 
vegyen szaküzletben filmet. Bart a i 
Drug. Noviszód, Kralia Petra I. 30.

— Ismét megjelenik a beogiádi 
»Pravda«. Beográdbó! jelenti az 
Avala: A belügyminiszter 3702 szá­
mú rendeleté ismét engedélyezte a 
beográdi »Pravda« ciniü lop megje­
lenését.

— Vadul bánt a vadházaetá iá­
val. Petrovgrádról jelentik: A pet- 
rovgrádi törvényszék büntető har- 
mastanácsa hétfőn délelőtt megtar­
tott tárgyaláson mésfélhavi fogház- 
büntetésre és 500 dinár pénzbünte­
tésre ítélte Balcsics Vojin vranjevói 
34 éves gazdálkodót, aki su'yosan 
megverte és megszurká'ta vadházas- 
társát. Ronazsics Vevnkát. amikor 
az szakítani akart vele.

— KANIZSAI HÍREK. Kanizsa vá­
ros képviselőtestülete október 11-én 
közgyűlést tart. — Kanizsán már be­
fejezték a répaszedést. Láncunk nt át­
lag 150—180 méter répa termett, ami 
gyenge termés, mert a múlt évben 
300 mázsa termett lánconként. A répát 
a cukorgyár 22.50 dinárért vásárolja a 
termelőktől. A legutóbbi kanizsai he­
tivásáron o búzát 155, az árpát 150. a 
tengerit 125 dinárért vásárolták mé­
termázsánként. A lúd kilóját 8 dinár­
ért. a kövérsertést 8 dinárért adták. — 
A Polgári Magyar Dalárda énekkará­
nak vezetését Harmath Pál tanító és 
kitűnő zeneoktató vette át. — A kato­
nai ügyosztály felhívja őz 1919-ben 
más községekben született, de szüleik­
kel együtt állandóan Kanizsán élő if­
jakat. hogy jelentkezzenek a katonai 
ügyosztályon. — A városi elöljáróság 
felhívja azokat, ak k több, mint tizévé 
Kanizsán laknak és még nincs kani­
zsai illetőségük, hogy jelentkezzenek a 
városházán illetőségük megállapítása 
céljából. — A szentai Kis Szent Teréz 
énekkar műkedvelő együttese Kani­
zsán, az iparosotthon színháztermében 
előadja a »Csárdás« című uj nagy 
operettet.

71
1 évi távoliét után lsmé 

itt van

N. S2ADLUCKI
a nagyhírű lélekbúvár, gra 

loiógns és chirosógus 
Fogad október 11-lg a lakásán 
d.a. 9—19 <ít d.a. 9 7 óra Häzötl
Sok évi gyakorlatom során naponta kaptam és 
kapom a/ Írásbeli köszönteket azoktól a legkü­
lönbözőbb foglalkozású c» társadalmi állású s?t' 
mélyektől, akik hozzám fordultak. — Személyes 
konzultáció kb. egy óráig tart és minden látoga­

tónak írásbeli tanácsokat adok 
Fzek a tanácsok az egész életre szólnak

Cím Növi szád, Zsaljeznícsáa a. 16

A Ssuboíicai Héten

MUFF
cuúorúaüsleietiben 

legolcsóbban vásáromat!
— Előbb kérette u temetkezési 

egyletet és utána öngyilkos lett egy 
szvíozár milcticsi földműves. Va­
sárnap délután három órakor jelen­
tették. a szombori rendőrségen, hogy 
Szvctozár Miletics köze’ ' ben, a vas­
úti pályatesten egy idős férfi fejet­
len hulláját találták meg. A felje­
lentés után Pelagics Milorúd szom­
bori rendőrislügye’.ő, dr. Gergurov 
Koszt a törvényszéki orvos és Csó- 
vics vizsgálóbíró azonnal kiszál ot- 
tak a helyszínére. A bizottság meg­
állapította. hegy a holttest Spanyol 
János 81 éves szvctozár mileticsi 
földművessel azonos, akit délután 
félhfrom órakor ütött el a Szuboti- 
ca felé haladó szemé’yvonat. Spa­
nyol János vasárnap délelőtt felke­
reste Lakatos Gvörgyüt, a szvctozár 
mileticsi temetkezési egyesület pénz­
tárosát. itt kifizette összes tartozá­
sait, majd eltávozott. A déli órák­
ban a vasúti töltés körül lát'ák 
Snanyol valószínűleg őngvi'kos lett. 
a vonat elé feküdt és a mozdony ke­
rekei lemetszették fejét.

— Női őszikahátok nagy válasz­
tékban olcsón kaphatók: Fischer J.

I és Fia cégnél No-iszádon.

SZTOSOVICS MINISZTER 
A VARDARI BÁNSÁGBAN

Tvtovoról jelentik: Sztosovics
Dobrivoje középitész.cti miniszter 
délszerbiai ellenőrző útja során Oh- 
ridba érkezett, ahol fogadta a kül­
döttségeket és elismerését fejezte . i 
n város fejlődése felett, mivel Ohrid 
van hivatva arra, hogy Délszerbia 
legfontosabb turisztikai helye le­
gyen. A miniszter autón folytatta 
útját és ennek során több utbancso 
községben fogadta a hivatali veze­
tőket és a lakosság képviselőit. 
Guszti várról Tétovára folytat .u út­
ját a miniszter, ahova vasárnap dél­
után öt órakor érkezett meg, este 
hatkor Szkoplyvba folytatta Htját, 
ahol vonatra szállott és visszauta­
zott Beográdba.

SZIDOIRCA

— SZENTAI IIIREK. Az alsóvárost 
hitközség egyház! elnöke. Péchy Béla 
plébános kérvénnyel fordult Vujtcs 
Száva városelnökhöz, az. Iskolaszék el­
nökéhez s kérte, hogy az évtizedes 
gyakorlat alapján engedje meg az Is­
kolaszék a katolikus kántornak, hogy 
az Iskola'dőn kívül e«vházi énekekre 
tanítsa az. alsóvárost Iskola katolikus 
vnllúsu tanítóit. Az egyházi énekek ta­
nítását a múlt évben Katanlcs volt 
várost tanfelügyelő rendeletére szün­
tették be. A városelnök Ígéretet tett, 
hogy a katolikus vallást énektanítás 
ügyében közbenjár a bánságnál. — A 
városháza közgyűlési termét n város 
vezetősége újra festette és karos vtl- 
lanvégökkel. valamint uj hatalmas 
csillárral szereltette fel. — Rajnovtcs 
Iván feljelentést tett a rendőrségen, 
boRv Pop Róza borovói asszony laká­
sáról nogvobb mennyiségű ruhaneműt 
és 200 dinár készpénzt ellopott és az­
után eltűnt. A rendőrség meg nd it olt a 
a nyomozást a tolvai asszony kézreke- 
ritésóre. — Weisz Jenő a revtzion’sta 
cionista egyesület elnöke lemondott 
)i,^t»AgAröl. Helyébe dr. Zentat Lász­
lót választották meg.

— A Sztnnahnra egyesület közgyű­
lése. A noviszádi Szlanabara lakót — 
mint ismeretes. — egyesületbe tömö­
rültek. A hatóságok jóváhagyták az 
alapszabályokat és az. egyesület első 
közgyűlését most tartotta meg. A köz­
gyűlésen újra az alakuló közgyűlésen
l-;jo’ölt vezetőséget választották meg. 
Elnök Trifunovlcs Vojin. alelnök 
Schvváb Jován, titkár Vukelics Jova, 
pénztáros Blehnig Péter.

— Kitűnő volt a noviszádi Lloydban 
rendezett vasárnapi dlszebéd. Kabalin 
Nikola kereskedelmi és Iparügyi mi­
niszter vasárnapi noviszádi látogatása 
alkalmából n Lloyd vendéglő éttermé­
ben rendeztek s/ázötventeritékes d* 1 sz­
ékedét. A bankett résztvevői a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkoztak a ki­
tűnő fogásokról és 0 gyors kiszolgálás­
ról.

— Bélrenyheség, bélhurut, vala­
mint n végűéi megbetegedései esetén 
a természetes »Ferenc József« ke- 
serüviz biztosan megszünteti az al- 
hasi szervek pangását. Sok évi ta­
pasztalat igazolja, hogy a Ferenc 
József viz használata a bélmüködést 
kitünően szabályozza. Reg. R. br.

; 15485/35.
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a halállal
Pét mérgezésben balt meg 

a vuág legvabmetöbb 
abtobatája

Az élet a legveszélyesebb, legöt­
letesebb rendező. Igaz történetei te­
le vannak kiszámíthatatlan fordula­
tokkal, amelyek meglepők és fur­
csán kegyetlenéit. Mint például John 
M. Philbar amerikai artista esete, 
amelynek nagyon elszánt cinizmus­
sal ezt a címet adhatnók: Addig jár 
a korsó a kútra, amíg eltörik.

Philbar az artista szakkifejezés 
szerint all-roundman volt, magyarul- 
mindenhez-értö. így nevezik azokat 
az artistákat, akik foglalkozásuk 
nemcsak egy, hanem több ágában 
jártasak. Mennél szélesebbkörü ez 
a sokoldalúság, természetesen annál 
keresettebbek és annál többet keres­
hetnek. Ezek között a művészek kö­
zött is Philbar a legismertebbek, 
egyike volt.

Jóformán mindent tudott.
Testi ereje egészen rendkivü’i, ellen­
tétben állt aránylag vézna termeté­
vel. Járatos volt az ökölvívásban, 
lovaglásban, gépkocsivezetésben As 
úszásban. Teljes biztonsággal moz­
gott a magas trapézen, a kifeszitett 
kötélen pedig bűvészmutatványok­
kal kápráztatta el a nézőket.

Hamarosan észrevették a filmgyá­
rosok és Hollywoodba hívták, ahol 
az ilyen tehetséget méltányolják.

Philbar nagyon sok pénzt ke­
resett.

De nem volt filmcsillag, éppen az 5 
különleges helyzete kívánta meg azt. 
hogy kerülje az egyéni népszerűsé­
get, szinte rejtve maradjon a nagy- 
közönség előtt. Mert az 5 tudására 
gyakran volt szükség, egy filmben 
néha több szerepet vagy helyi, et 
kellett vállalnia. Annál jobban ismer­
ték és számontartották a szakembe­
rek. Ha valamely amerikai filmben 
különös, nehéz feladatot kell megol­
dani. a rendezők jól tudják, hogy ki 
az a néhány ember, akik között vá­
laszthatnak. Ennek a csoportnak 
egyik legelső embere volt Phi’bar.

Alig van olyan elképesztő mutat­
vány. amit filmen ne mutatott volna 
meg és mert az amerikai filmek le­
hetőleg kerülik a trükkös álfelvéte­
leket, ezeket a kockázatos ügyeske­
déseket el is kellett végeznie Még 
pedig rendszerint valamelyik szí­
nész maszkjában, akinek szerepéhez 
tartozott az a teendő a forgatók:nyv 
szerint,' de maga nem vállalhatta 
Ilyen esetekben ugornak be az all- 
round-emberek.

Ez a mesterség szinte állandó 
kacérkodás a halállal.

Philbar igen gyakran a legvakme­
rőbben kockáztatta életét. Egyszer 
egy úszót alakított, aki a sziklafal 
előtt hullámveréssel küzd. Pompás 
úszó volt, de ezúttal a hullámok ki­
sodorták a nyílt tengerre. Már-már 
elveszettnek látszott, de meg utolsó 
pillanatban sikerült egy motorcsóna­
kot küldeni utána, amely vissza!.óz­
ta a viharból.

Más alkalommal lóval kellett le- 
ugornia harminc méter mélységbe 
egy szikláról a tengerbe Az utolsó 
pillanatban a ló megrémült, levetet 
te a lovasát és

Philbar a szilieken minden 
csontját összetörte.
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•HÍMiP&tb
Naponta rondáival érdeáes amatőr 

áangosfitmeáet mutatnaá be a sznboticai
Gazdasági hét és kiállifás látogatóinak
Ax osxi/eái operettegxűnes a ssuboticai Városi sxinbáxban

Napról-napra növekvő érdeklődés 
és osztatlan elismerés jelzi a szubo- 
ticaí Gazdasági Hét és kiállítás i 
sikerét. Már eddig is rekord-számú 
látogatója vcolt a Dunabá'iság min­
den részéből Szuboticának akik a 
legnagyobb elragadtatással nyilat­
koznak a valóban

tökéletesen megszervezett Gaz­
dasági hétről és a pompás kiál­

lításokról.
Szakértők és laikusok egyaránt meg 
állapítják, hogy hasonlóan impozáns 
és nagyszabású keretek között még 
soha nem reprezentálták Szubotlca 
kézmü és gyáriparát, kereskedelmét, 
va’amint szőlő és gyümölcstermelé­
sét. Különösen az utóbbi iránt nyil­
vánult meg igen nagy érdeklődés a 
Gazdasági Hét látogatói körében 
sőt maguk a szuboticaiak is olyan 
nagy számban látogatják a városba 
za előcsarnokában látványosan meg 
rendezett szőlő és gyümölcs kiállí­
tást, hogy ez magukat a kiállítókat 
is meglepi.

A rendezőbizottság továbbra is 
mindent elkövet, hogy a kiá’litások 
tökéletes gazdasági része mellett 
minél teljesebb szórakozást biztosi* 
son Szubotica vendégeinek és min­
den napra újabb meglepetéseket ké­
szít elő. Rendkívüli érdeklődés előzi 
meg

az amatőr hangosfilmek bemu­
tatását

az ipar és gyáripar kiállításon, a 
Szokol Otthon különtermében. Ked­
den turisztikai film, szerdán vadá­
szati fi’m. csütörtökön tánc és zene- 
film. pénteken turisztikai film. szom­
baton egy igen érde’es utazási film 
kerül bemutatásra, naponta 5-től 7 
óráig, mig vasárnap két bemutatót 
is tartanak. Délelőtt 10-től 12-ig a 
gyermekek részére vetítenek mű­
sort, délután 5-től 7-ig pedig szóra­
koztató film szerepel műsoron. Mind 
ezeket az előadásokat a kiállítások 
látogatói

teljesen díjmentesen tekinthetik 
meg.

Az oszijeki együttes vendégjáté­
ka iránt is hata’mas érdeklődés ryil- 
vánul meg. A kitűnő társulat hét­
főt), október 10-én este a Városi 
színházban

Lehár: »A mosoly országa«
cimü világsikert aratott látványos 
operettjét, kedden este pedig:

»Szent Antal, a szerelmesek 
vedőszeni je«

cimü nagysikerű modern cseh ope­
rettet mutatja be. .Tegyek mir ’két 
napra elővételben válthatók a szín­
ház pénztáránál.

***

A hires szép táncosnő 
rúgott, (karmolt és harapott

2500 dollárra itéliék

Los Angelesből jelentik: Ameri­
kai színházi és filmkörökben nagy 
feltűnést keltett a losangelesi bíró­
ság döntése, amellyel 2500 dollár 
kártérítésre Ítélte a híres és rend­
kívül népszerű amerikai táncosnőt, 
Sally Randot.

Sally Rand »Amerika legkecse­
sebb táncosnője* különösen legye­
zőtáncai világhírűek, ez év ju’iusá- 
ban egy színházi próba alkalmával

túlságosan szabad folyást enge­
dett indulatainak.

Nagy kánikulában próbálta jú­
liusban az egyik hollywoodi szín­
házban legújabb táncát Sally land, 
amikor észrevette, hogy a sz’r.pad

sarkában két fényképész áll, akik 
éppen le akarják fényképezni tánca 
közben.

Irtózatos dühre gerjedt a táncos­
nő, hogy engedélye nélkül idegenek 
és még hozzá fényképészek nézik 
félig kész táncprodukcióját, sőt nem 
csak hogy nézik, de még le is akar- . 
ják fényképezni. Odarohant a két j 
gyanútlanul álldogáló fényképész- j 
hez. Horel Drainhoz é C. R. Stan- ; 
fordhoz és amint ezek a tárgyaláson 
előadták, egyrészt azon iparkodott, 
hogy

téglaszínű körmeivel kikaparja 
a két ur szemét,

másrészt rúgta őket, de amint mond­

ják a fényképészek, legfájdalmasabb 
mégis az volt, amikor harapdálta 
őket.

Vérző arccal, cafatokban lógó 
ruhákkal

távoztak a színpad-csatatérről a hol­
lywoodi fényképészek. Azonnal ügy­
védjükhöz mentek és kártérítési 
pert indítottak Rally Rand ellen.

Hiába magyarázta a bíráknak a 
gyönyörű és népszerű táncosnő, hogy 
méltán volt dühös, hiszen a legna­
gyobb vakmerőség az ő engedé’ye 
nélkül egy féligkész táncot fényké­
pezni — a bíróság nem látta ezt 
olyan szörnyű bűnnek. A táncművész 
nő harapását azonban elitélte és az­
zal a megjegyzéssel, hogy remélhe­
tőleg Ítéletével elveszi a művésznő 
kedvét attól, hogy legközelebb han­
gfalainak

harapásokkal és Uarmolásokkal 
adjon ki1’ jezést,

—- 2500 dollár kártérítés fizetésere 
kötelezte.

***
Apróságok

A budapesti filmgyárban dolga- 
zott legutóbb László Sándor zene­
szerző, aki több magyar fiLn kísé­
rőzenéjét írta László a múlt léten 
elutazott Budapestről. A csikágói 
The New-Bauhaus University szer­
ződtette tanárának. László találta 
fel az úgynevezett fényzongorát c* 
uj »sziRfényvetitöje« körútra indul 
az Egyesült Államok nagy városai­
ba.

* ;t» *

Carole Lombard uj filmjéhez a 
gyár egy Belle Barber nevű tíznapos 
csecsemőt szerződtetett, akinc’c né­
hány komoly jelenete van a filmben. 
Bello Barber a »Made for Each 
Other« cimü filmben szerepel cs sze­
replése három és fél percig tart. 
Harminc másodpercnél tovább azon­
ban nem maradhat az erős lámpa- 
fényben. mert a fénysugarak árta­
nának neki s ezért a felvétel elég 
sokáig tart. A csecsemő ftiíépttcji 
15 font.

* * *

Hollywood »félszeg sztárokat<t ke­
res. Mint Viclor Fleming mondta: -- 
Azok az emberek, akik zavarukban 
feldöntik a székeket vagy elpirul­
nak, nagyon alkalmasak filmezésre,

* jft *
Az angol főváros egy régi, Irres 

színháza nemsokára bezárja kapuit. 
A Royalty színházról van szó, amely 
1840-ben épült fel és azóta játszik. 
Már a múlt esztendőben meg akar­
ták vonni játékengedélyét, de Chain 
berlain közbenjárására még egyévi 
haladókot kapott. A színészek most 
azt remélik, hogy novemberig meg- 
hoszabbitják a játszási engedélyü­
ket, de erre nincs sok remény.

® * *

Eszméletlenül esett a vízbe, úszásról 
szó sem lehetett, épen csak hogy si­
került ólve kimenteni a habok kö­
zül.

Egy cirkuszi jelenetben elszakadt 
a trapézt tartó kötél Philbar zuha­
nás közben elkapott egy lelógó má­
sik kötelet. Ezáltal a zuhanás len­
dülete csökkent, úgyhogy ezúttal 
alig vo’( néhány hetes kórházi ápo- 

i lásra szüksége.
I Nagyon kedve’ik Amerikában azt 

a jelenetet amikor a gépkocsi te"?s 
sebességgel belerohan cgv házfalba 

I Egész sereg artista nagy ügyességre I és gyakorlatra tett szert ebben, Phil

barral azonban megtörtént, hogv 
száz méterrel a fal előtt levált a ro­
bogó kocsi egyik kereke, A kocsi 
bukfencet vetett és Philbar a szélvé­
dőüvegen keresztül csak maga re­
pült nagy erővel a házfalnak.

hat hónapig tartott, amig össze­
szedte magát.

A sok báleset közül nyolc volt 
olyan, hogy éppé" csak kisiklott a 
halál kezéből. Ha ez szóba került, 
csak a vállát vonogatta és azt mond­
ta. hogy ilyen a foglalkozása .. — 
Nemrég felvéte' közben megbotlott 
elesett c<s karját törte. Ezt egyálta­

lában nem tartotta súlyosabb sze­
rencsétlenségnek. Arra pedig igazán 
ügyet sem vetett, hogy

az, ajkát is megkarcolta.
Pedig ez a jelentéktelen horzsolás 
okozta halálát. Csak a karját bízta 
az orvosokra és miközben azt kezel­
ték, ijesztő gyorsasággal hatalma­
sodott el rajta a vérmérgezés. A 
nyaktőrő mutatványok hősét, akinek 
egyetlen ép tagja nem vo’t, aki any- 
nyiszor szállt szembe a halállal és 
annyiszor legyőzte, márnán reggelre 
megölte egy kicsiny karcolás.

*

k
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Kitűnő anyaggal szerepelnek
a bácskai és bánáti iparosok 

a beográdi országos kiállításon
A vojvodinai iparosod munkája általános

grád) rézöntő, Ribar Jovan (Dub-- 
lyácsa) férfi és női cipész, Rózsa 
Sándor (Pacsir) mübutovasz'.,;'os 
Széli József (Debelyácsa) kárpitos- 
munka. Szenty József (SzuböticrO 
műbútorasztalos. Széchenyi Rózsa 
(Temevin) kerámiai és agya{>.«un­
kák. Fehér András (Noviszád) góo- 
lakatos munkák. Fischer Komái 
(Noviszád) bádogosmunkák 1 losch

Szombaton nyílt meg Beográdban 
az első országos iparkiállitás. ame­
lyen az ország minden részéből 
többszáz iparos vesz részt. A kiállí­
tók között szép számmal szerepel­
nek a volt Vojvodina iparosai is. A 
pavíllonokban minduntalan ismerős; 
névre bukkan a kiállítás szemlélője.
A Bácska és Bánát iparosai az ipar 
csaknem valamennyi ágában szere­
pelnek, még pedig igen szép siker­
rel.

A bácskai és bánáti iparosok 
munkája általános elismerést 
keltett és országos viszonylat­
ban is a legjobbak kiizé tarto­

zik.
A kiállítás vojvodinai látogatói 

büszkén állapítják meg, hogy a Du- 
íiabánság északi részéről beküldött 
munkák előtt csaknem állandóan 
nagy közönség tolong és a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozik a 
bácskai és bánáti iparosok tudásá­
ról és ízléséről.

Végigjártuk a kiállítás helyisé­
geit, feljegyeztük a bácskai és bá­
náti kiállítók nevét, akik a legna­
gyobb sikert és elismerést aratták 
már eddig is a beográdi kiállításon 

Seress Rózsa (Szubotica) kézimun­
ka, párna, játékbaba, Staud Józs, , 
(Novivrbász) takácsmüvészet, ab­
rosz-szövés, Wcisz Anna (Szubotica) ; 
kézimunka, csipkeáru, Gyorgyevics

elismerési keltett
/

Greta (Vrsac) kézimunka, a novisz.i- 
di Vcnera cég olcsó nyakkendő, az 
Apatini Kosárfonó Vállalat tonot' 
berendezései. Gás/ József kosárfonó 
(Apuim). Günsz Hermann (Szuboti­
ca) eredeti fémmunkái. Kainz Fér - 1 
tiinánd (Petrovgrád) saját kér ésii 
takaréktüzhelyei, a petrovgrádi Mé­
szárosok Szövetkezete szállításra i - 
kalmns zsirosbödönök, a debelya- 
csai Simoty kozmetika: cikkek. C»á- 
vics Uros (Vei. Kikinda) üvegáruk. 
Barvan János (Noviszád) női és fér­
fi cipő, Betyár Ferenc csizmadia 
(Debelyácsa). Bory Béla (Szubotica' 
elektrotechnikai cikkek, szivattyúk 
Vabrik .1. (Debelyácsa) t'GTi és női 
cipő, Varga .1 ópos és Fiai (Debelyá­
csa) mezőgazdasági gépek. Vukovie« 
Iván (Pahcsvvó) pálinka fő stök 
kazánok. Gulácsv András (Noviszád' 
férfi és női cipő. Grujics Dusán 
(Pancsevó) kocs gvártó Z-ö:/-’’: 
(Petrovoszeln) férfi és női cipő Iv- 
kovics György (Noviszád) nvomda- 
mur.' a vrsaci Zenith famegmun­
káló vállalat. Juhász Pál (Debelyá­
csa) bútoráruk, Kov; cs I . j 1 - 
bctica) asztalosmunka. Leubach 
C ztáv (Pancsevó) takarék! he v 
Lódv Mih' '>• f Debet v: ' kocsigyái-
tó. Lux Mihály könyvkötőmunka 
Mausz Péter (Sztáribecse) merk» 
készítő. Paoaró R-’Gcl (Pancsevó) 
kárpitos, Polics Mihajle (Pét rov-

Ernö (Debelyácsa) férfi és nő: ci­
pők. Hauzer Ferenc (Noviszád! >r- 
topéd cipészmunkák, Hirsch Aladár 
(Petrovgrád) mechanikus munkák. 
Csinesák Testvetek (Petrovgrád) re- 
szelőgyár, a vrsaci O.sztheimer Ar.- 
tal-féle gépgyár és képviselet, a no- 
viszádi Cica női kalapszalon, Pro- 
kesch János és Péter (Aoatin) nri- 
szövök, ágynemű, törölköző ,;tb * a- 
kávsmunkái. Dimitrovics Zsiva (De­
belyácsa) férfikalapjai. Pencz János 
(Petrovgrád) sapkagyára. Isvaneszk

jtu" T igen sok más ki ál-itó szebbnv 
szebb munkája méltó büszkeséggé1 
töltheti el a Bácska és a Bánát ipa- 

társadalmát. * £
-------  S------U

Mvsrinil nvufíortl a nemes- 
fémpiorok forgalma

A londoni Os hamtitirgif vitamint a 
newyorki jelentések szerint a hábó* 
,v, veszély elmúltával a nemesfém- 
p .icok messnyugodtak árcsökkenés
állott be az eg'*«z vonalon. Főképp a/ 
arany áralakulása tekintetében volt 
tapasztalható

nagyobb lanyhulás a kiilfpUlün
Azok a merőn- és hivatali« kezek, 

amelyek a külföld több nagy, pumán 
úgyszólván minden árat megadlak az 
aranyért, felhagytak .visárl^i tévé 
kenységiikkel. sőt már igyekeznek bi 
zrnvos mennyiséget piacra dobni a 
felhalmo/olt kosziét ékből am az

arany áralakulásában is kifejezése# 
jul. a legmagasabb aranyárak szep­
tember 28-án voltak érvényben, amely 
napon a londoni fémpiacon 147 shil­
ling volt egy uncia finomarany, míg 
október elsején már csuk 144 shillin­
get fizettek érte Az arany árhullám­
zásával szemben

az ezüstpiacok aránylag nyugodtak 
voltak,

<őt az ezüst jegyzések kisebb árcsök­
kenést is tüntetni k töt h - - tb irgt 1t 
például 36 márkáról 35 márkára esett 
;,ezüst pénz árfolyama, ami pedie a 
platinát illeti, az elmúlt héten S/ov­
iét cn-oszors/igbó! 260 kilogram platina 
érkezett Londonba. A londoni hivata­
los plot ina jegyzés 160 shill ng uncián­
ként.

»»»Q« ««

Hogyan osztják fel a 
bánságok között az út­
építésre és ármentesi- 

tésre folyósított 
hiteleket ?

S*tosov:cs közepit -szeli miniszter 
délszerbiai útja során kijelente ti, 
hogy tervet dolgozott ki uj utak vpi- 
tésére és az ármentesitési munknUi- 
• • Hue a ejha két milliárd dinárt
fordít a kormánv. A miniszter nyilat­
kozata szerint a két mit ;
•íz egyes bins igok között a köve1 ke­
zeké pen osztják fel:

millió din. az. összhitel “ »-a 
280,5 iá.R

bánság
szávai
várd ári 
dunai 
dráva1 
zetai 
moravai 
drlraS 
vrh-iszi 
terger- 
melléki

277.0
273.4 
260.0 
227.0
219.5 
210.0 
158,7

154.2

13.3 
12.2 
12 fi
11 2 
Ul.fi 
10 4 
7.6

A kimutatásból látható hogy a szá- 
bánság kapja a legnagyobb hitel'.

Az én menyasszonyom, un, 
jgyz is, te Goldinann lisztéi kél ii 
beszélsz, ugye?

— Természetesen! — felelte nz 
üreg. —• Hát ki másról beszelhet­
nék?

— Atyám, te tévedtél, Esztcrka 
kisasszony nem az én menyasz- 
szonyom!

— Nem?
— Nem, atyám, — folytatta Iz­

rael, — az én menyasszonyom az 
a varsói szegény leány, akit én 
szeretek és aki feleségem akai 
lenni!

Kochern Salamon arca elhalvá­
nyodott és az ijedtségtói és a meg 
lcpctcstől alig bírt szólni.

— Ó, jaj nekünk mindnyájunk­
nak! — kiáltotta végre az öreg. 
— Beszélj világosan, Izrael.

— Esztcrka kisasszony nem 
akar a feleségem lenni!

— Nagy Isten, miért?

203

nem szeret en 
szeret téged?

rém!

g z.si- 
hogy 
Isten

— Mert 
— Nem 
— Nem!
— Hát örült az a nő vagy'
— Nem!
— Óh, irgalmas Isten! - • i 

tolta kétségbeesetten az ör 
dó - , hisz imádkoztam, 
e házasság létrejöjjön! A/ 
megver téged is, Izrael tiam. 
gondoldd meg, mit teszel 1 kx 
keresztény leányt akarsz tek.'cgu^ 
venni, te, te, az én egyetlen ham. 
Az óreg sirt kétségbeesésében, 
de hiába \ olt minden Iái adóz,i-a, 
fiát nem bírta elhatározásától el­
tántorítani.

Eleinte azt hitte az öreg. hogy 
fia nem mondta az igazat, d - ami­
dőn Grodnubó! létéi éi kezeit,

meggyőződött, hogy tia \ ailomá- 
sa egyezik Esztcrkáéval. Kény ti 
len-kelletlen belegyezett fia há­
zasságába.

Az öreg és felesége beleegyezé­
süket adva, Izrael otthonába vitte 
a nőt, akit szeretett, aki testtel- 
lélekkel csüngött rajta.

És Izrael boldognak érezte ma­
gát. mert megtalálta a nőben azt, 
amit keresett.

Az öreg Kochern pedig azzal 
vigasztalta magát, hogy elég nagy 
vagyona van ahhoz, hogy Iurnák 
állandó és nyugodt életet biztosít­
son sőt csakhamar ügyi- nyilat­
kozott. hogv ki tudja, jó lett vol- 
nn-e Goldmann rokonságába ke­
veredni, azzal az emberrel, aki né­
hány évvel ezelőtt egy marhaszál- 
litmánymil öt annyira becsapta.

De az ifin Kochern nem tarlhat- 
t;l be E-zLrkának adott -z.avái,! 
hugi feleségét Grudaoba ugye v> 
neki bemutassa, mert ürodndhím 
olyan változások állottak be, nme
Ivek ezt megakadályozták.

öreg Kochern, 
tétlek, hogy mi 
napját 1 - meghatái >ztu i 
kell házasodnotok ig' 
ezt mi a ti atyáitok!

de én íigyclmez- 
ínár az esküvő

meg
akarjuk

így akarjátok

ruH. nki Kochern Salamont 
a szánkóig kísérte, isméi 

vi.'.'Z'1'é.r'l a betegszobába, mert el 
xolt tökéivé, hogy u neme-

Észt 
v-s fiát

mn;

vet, amelyet megkezdett, befejezi. 
Atyját ápolni akarta tovább i- 
mindaddig, amig fel nem gyó­
gyul.
'De kiilönö- furcsa erz.es 

vett erőt rajta, amint a szobába 
lépett, amelyet czideig még so­
hasem érzett. Sejtette, hogy köz­
te é< Goldmann Náthán között 
szóváltásra kerül a sor vs ettől 
félt Esztcrka.

És tényleg úgy volt.
Az öreg Goldmann már türel­

metlenül várta leányát, hogv a 
szobába jöjjön.

Vgy-e Esztcrka tudod, hogy 
az öreg Kochern es fia miéit tol­
tak nálunk keidé Goldmann 
Náthán.

- Tudom atyám 
terka.

No- és miként vél el 
— Épp úgy mint Izrael 

lé a leány — barátok lettünk 
térj é.- feleség nem Közünk soha!

Goldmann Nátháit c szavak ha ­
lálára izgatottságéiban először el­
vörösödött, majd i-inei halotthul- 
vány lett.

Sohasem lesztek férj és te­
leség rikácsolta az öreg 
Eszti I ka, hát igy v agy tok ■ nt m 
tudom, mit fog szólni. ehhez az

I ele! E>z-

edsz;
éle­

di

ti kerdv
határozott hangon E-'/.terka - ne 
künk pedig mu-záj. Atyám te 
olyan szót ejtettél ki, ami sokat 
rejt magában. Elfeledkezel atyám 
arról, hogy ezt az egv szót >mu- 
száj velem s/emheti csak egyet­
len férfi használhatja, aki erre jo­
got is szerzett magának.

Goldmann Náthán hallgatott, 
de Esztcrka tovább beszélt:

Kochern Salamon fiának jó 
apja volt, mert Izraelnek házéiban 
xolt egv ki- helye, ahol az élei 
küzdelmei elől meghúzódhatott 
ile én atyám én csak visszatér­
tem hozzad, miután hosszú évekig 
nem törődtél velem!

Én ápoltalak, amidőn most be­
teg voltál, anélkül, hogy kérdez­
tem volna, hogv ugv bántál-e ve­
lem, mini atvának kell. De most, 
hogy te felszólítasz, hogy akara­
todnak engedelmeskedjek és egé-z 
életemre egy férfiúhoz kössem 
magam, akiről tudom, hogy nem 
szert engem, aki nem szerethet 
engem é- most megmondom ne­
ked: Té nem érdemied meg, hogv 
parancsodnak engedelme- kedjeni! 

Szabad xag\<>k é- az akarok is 
maradni >ót meg akarnlodnak 
is ellen fogok szegülni! Ha van 
cmbci a földön atyám, aki nekem 
parancsolhat ugv az Benjámin, 
az én fix érem, meri ö az egyedii- 
I;. aki gondoskodóit rólam, mi­
ni ,ia anyám lecsukta szemeit.

E-zterka, ne beszélj arról a
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SPORT
/] novissádi Kiss fiát győzelmet 

aratott Ssabotícán
A szubol'cLii Gazdasági H t 's Ki- 

llil'ib alkalmából vasárnap i ól sikerült 
atl.'-tikai versenyt rendeztek a Stadi­
onban. A verseny egyes számaiban 
Szubotiva. Beograd, Noviszád, Oszij-.k 
V« Szombor több kitűnő szc kol-aVétn- 
ja indult. A legjobb eredményt a 
beográdi Kiing érte el a 100 m sík­
futásban, jól szerepelt a noviszádi K'ss 
(Vojvodina) is. aki k t győzelmet ara­
tott, bár nem éppen jó teljesítmények - 
kel.

R szletes eredmények:
ICO m- síkfutás: 1 Kling RSK 10 7 

mp, 2. D'mit'álevies Vojv dina 11 1 
mp. 3. Mrnvst:k Vojvodina 11 3 mp 

SCO m. síkfutás: 1 Ma*kavics V ivó­
ikra 23 ti mp. 2. Bank's .Jugoszlávia 
26.11. 3 Horváth Bácska 28 3 mp 

1309 in. i'krutás: 1 Bink-s ,iu<n- 
Fvlávia 4 °8 mn. 2 Kopdov’cs Bár-ka 
4.35. 3. Tom:es Sz" bot tea M. 4 38 mfj 

3000 m teres futás: 1 Vo’cp Voivn- 
d na 9 mn. 2. R?hm 1. Jugoszlávia 
9 50, 3. Kopilovics Bácska 9.52 mp

Magasugrás: 1 Lazarevics Jugoszl 
vk. 173 cm. 2. Vraltovics Szubotica M. 
163 cm. 3. Ivanivsevivs SzLAK Szubo- 
tice ltiR cm.

Távolugrás: Lenári h BSK ti.65. 2. 
Lazarevics Jugoszlávia 6.55. 3. Jovi cm 
vies Jugoszlávia ti.42 m.

GercJ.vvctés: 1 Schultz Ozi.iek 41.72 
m 2. Joviesevies ■ 1 vg ■■ 1 :i via 44 m. 3. 
Milosevics Oszljek 40 60 méter.

Subdobás: 1 K'ss Gyula Vojvodina 
1169 m. 2. Pavlovics Vojvodina 11 27 
m 3. Biokovics S-LAK 10 90 méter 

Ií’szkeszvetés: 1. Kiss Vojve.dti'a 37.30 
ír. 2 Dr NoviikovKs BSK 33.-17. 2.
Jrnkovi.S Oszij: k 32 23 in

160 mi t errs síkfutás: 1 Kit 'g (BSK 
P-ográdl 53 6 2. Il -hm F. 55 4. 3 Vo- 
lep (Vojvod'na) 56 9 

4viro méteres staféta:
45 8. 2. Jugoszlávia 48,
49 mp.

Rudv "rés: 1. Lenért 
3 20. 2. rarciktcs (Bácsi kupola), 2.95 
1 Nomandl 2.95 m.

Vojvodina
Szubotica

(Jugoszláv':)»

Káb'lüsnerrai «reaarált cNan 
ülőitek el a s$yísze’eii;íüi egy versenyzői

Kbben az. összegben azonban nem sze­
lepei a Zagreb—Beograd közötti ut 
építési költsége, amely egymaga fél- 
milliárdoál nagyobb öszeg es nine1 
lenne a Horgos Beograd- Ni< Cári- 
brod nemzetközi ut költsége sem 

-----•-----
□ Ősszel is lehet gyümölcsfákat

ív esni. A visszavonuló vagy már ép­
pen lomáj (vesztett fának úgy szói\F v. 
közömbös, m kor nyesik meg. A se­
beknek p d g inkább előnyös, mint 
hátrányos, ha az uj nedvkerirgéeig bi­
zonyos idő a" rendelkezésére a beheg- 
gedéshez. T Íjuk jók hogv a fa télen 
is elet leien- geket mutat, be 'ne ietom- 
pitva b-'-r. de még eléggé» jelentékeny 
funkciók mennek végbe. Ezért az őszi 
metszésnek inkább az előnyei:él be- 
S/.VlhetVmk. mint káráról. Ha arra ha­
tároztuk magunkat, hogy k -ériétk n 
i- szel nye- ink ne halogassuk ezt a 
Dilink át. m vt mint mondottuk, fort a 
és előnvö« ha a sebeknek elege-dő idő 
á’l rendelkezés re a behegged ish?z 
Mennél több fagymentes idő va" m g 
a nvcs’s után. annál szebb cs bizto­
sabb lesz az eredmény.

P iitteUiet'"'ik s-zmórá V.*
Nálunk az augusztus hónap Italában 
nem a’k-.i’mas svomócaíiltet síp. Jobb 
szeptemberben vitetni, de lohnt m : 
októb',”ben is. sőt egészen a hűvös idők 
br'dlt g .A szamóca, bele rtve a naev- 
gyüm-'i'e-ü futtákat ’< env-dt-i’-'n nem 
kényes n hkie-1 re Sz-imóei k'f:V’-Ssi- 
»•ól alig hn'l az ember. A szentemher- 
októbei i ülte' 'sok n leeszebb ernd- 
m nyt a lhitjik. ha megfe'e'.i talajon 
e’ü ' - -pn ; — •••»••des műnk’ t ka nőtt és 
i,. idő k-'lvez a evőkére-'-re A» 
c ' ■ ■■ ' V ti'' ' - eket t-’-'n-i kell.
csak íigvelKink. hoev a lomb. vagy 
sza’más tráev i a sővievelekre ne ke­
rüljön, mert iev könnyen Ion illik Ez 
:s azt h'zonvtt ki. hogv i-k’bb a ine- 
1< ,i I félteni - ,i 11 ' i ' téli
r.cdv- ".tök nrnt a száraz hklegtöl es 
fac-tói.

P Viis-tr No\ szádon. A nov
őszi \ sít október 29-én és 30-án 
tar* iák meg.

Ko'ozsx árról jelentik: Nüiány 
nappal e/'T'itt zajlott le Erdély 
legnagyobb autóversenye, amely­
nek várható győztese, Paiiten- 
strauch Willy, az ismert nagysze­
beni nrvezető rendkivü’ súlyosan 
met' ebesült. A fiatal autóverseny­
ző kilencvenöt km -es sebességgel 
nekifutott egv fának,

géné darabokra tört, ő ma»-a

I pedig agyrázkódással és zuzó- 
riásokka’, eszmé’etten állapot­
ban kerii’t a kolozsvári kór­

házba
A látszólag »szokásos«: autósze­

rencsétlenség mögött azonban egé 
szén rejtélyes események húzód­
nak merr Rnntenstraucli Willy 
ugyanis kihn'lgatása során a ver- 
senvt meo-e'nző nercekről, ame-

■............ .. ......... ..
gazemberről, akit fiamnak nevez- 
tem kinhá a beteg reszketve a 
dühtől E'Ztvrka vagy viigeilvl- 
mcskcd<7, vagy pedig tü-tént el­
hagyod házamat!

\kkor is tudni fogom, hogy 
mit tegyek feleié F.-ztvrka — 
megy ek Benjáminhoz!

- Ahhoz u Csavargóhoz ha- 
hnha hát tudod, hogy hol tar­
tózkodik J

— Tudom feleié E<zterka
büszkén bár nem ismerem
mostani otthonát, de tudom, hogy 
hol Iutálható ő, akit te tettél sze­
rencsétlenné!

E-ztelka ezzel kilépett a/ aj­
tón. nem törődve a két-cgbeesett 
sikolt ás>nl, amellyel Goldmann 
Náthán fekhelyére hanyatlott
Vt«'Z8

Egv szolgával találkozott Esz­
tertől szemben, akit n beteghez 
kii'dött. inig ő szobáiába ment, 
hogy batyuját öss/ekő-'V.

-*
Goldmann Es/.icrka méltó test­

vére volt Benjámin doktornak. 
Nem ismert semmi félelmet és 
semmi akadályt, ha valamire éltü­
ké'! e magát.

Erősen elhatározta magában, 
hogy szeretett fivérét felkeresi, 
hogv jóvá tegye inna hibáját, 
amelyet ama borzalmas éjszakán 
elkövetett vele 'zeniben, amidőn 
elhurcolni hagyta magát.

Kevés megtakarított pénzecské­
je is volt, amit zsebpénzéből ku­
porg.itott össze, amelyet szintén 
magához vett.

Még ugyanazon éjszakán ész­

revétlenül kiosont a házból és cl- 
hagyta a grodnoi kastélyt, hogy 
a/ országúton az orosz határ felé 
m ujen.

Eszterka nagvon jól tudta, hogv 
gyalog körülbelül 2 hétig tart, 
inig az orosz-lengvel határra ér. 
mi I ahol Jarosinszky és társai tar 
tii déodtak.

De Eszterka azért nem gyorsí­
totta meg lépteit.

Különös jelenség vo't a feltű­
nő szépségű leánv, a máit egyedül 
ballagott a/ országúton Szeren­
cséjére senkivel sem talá'kozott, 
aki veszélyes lehetett részére.

De megtakarított pénzecskéje 
rohamosan apadt, sőt sokkal 
gvorsabban, amint azt ö elképzel­
te.

Lengyelországban ugyanis 
olyan drágaság uralkodott, 
hogy a kenyeret is alig lehetett 
megfizetni.

Mindannak dacára Eszterka nem 
riadt vissza. Más talán az ő he­
lyében visszafordult volna, hogy 
visszatérjen Grodnoba, az atyai 
házba, ahol olyan gondtalan élete 
vo't.

De Benjamin doktor húga büsz­
keségében esak egy gondolatot 
ismert, hogy »előre«, hogy mi­
előbb elérje kitűzött célját, amely 
ért annyit szenvedett.

Nagyon gyakran megtörtént a 
fiatal leánnyal, hogy hideg téli 
éjszakán csak széna, vagy szalma 
között alliatott és amellett na­
gyon vigyáznia is kellett, hogy a 
parasztok meg ne ~ njók. mert 
azok senkivel szemben sem ismer­
tek kíméletet. Sokszor már-már

közel volt a megfagyáshoz és 
amellett még ébren is kellett len­
nie, hogy hóval dörzsölje magát, 
hogy tagiak átmelegitse a hideg, 
dermesztő éjszakákon.

Nem csoda tehát, hogy Eszter­
ka mindjobban elgvengiilt, hogy 
ruhája clmngvo'ödott. hogy kül­
seje mindinkább züllött.

A tizedik napon teljesen kime­
rültén a hóba bukott Lábai fel­
mondták a szo'gáhitot, szive he­
vesen vert

Félig megfagyott kezében egy 
csomagot tartott, amelyben ruhá­
in és fehérneműié vo't. amelyet 
Grodn-nból hozott magával.

A pénze teljesen elfogyott, 
mert uto'só három kopekjét reg­
gelire adta ki.

De Eszterka ismét lábra á'lott 
és fo'vtatta ut iát kétségbeesetten 
és csak a reménv adott neki is­
mét erőt. hogy már nem messze 
vo't Dühítőtől.

Lassan azonban ismét havazni 
kezdett. Az égbolt teljesen szür­
ke volt, ami állandó havazást je­
lentett.

És csakugyan! Mindinbhan és 
nagyobb pelvhekben hu'tt alá a 
hó, urrv. hogy a kimerült nő már 
alig láthatott a sűrű hónelv bek­
től. Közli m a szél is megindult és 
erősen silviteft ur'ntha a s/pgény 
leánv hattyúdalát akarná fülébe 
zengeni.

Eszterka nem bírta tovább.
Lábai remegtek, szemei elho­

mályosodtak és Goldmann Eszter 
ka, a grodnoi föld csűr leánya, ki­
merültén rogyott össze az elha­
gyott utón.

Ivekre még vissza tud emlékezni 
- a következőket mondotta eh 
— Itt nem sablonos autószeren­

csétlenség történt, hanem
valaki meg akarta akadályoz­
ni, hogy én nyerjem meg a 

feleki versenyt.
Mikor verseny-gépemmel indulásra 
készen állottam, az opera mellett 
odalépett hozzám egv magas, kö­
vér tir és cigarettatárcáját nyújt­
va felém, románul rám szólt, hogy 
kóstoljam meg a cigarettáját. X 
felszólítást udvarias kínálásnak 
vettem és rágyújtottam egy k ül föl 
di gyártmányai, előttem ismeretlen 
cigarettára. Néhány szippantás 
után éreztem, hogy a cigaretta 
nagyon erős, de már egyébként is 
hívtak a starthoz és a cigarettát 
eldobtam.

A volánnál még tisztán lát­
tam mindent - folytatta a fiatal 
urverscnvző, — de

az e’ső kanyar után már szé­
dülni kezdtem és úgy érez­
tem, hogy a különös izü és 
erős cigaretta hatása jelent­

kezik.
Mintha teljesen elkabultam volna, 
elsötétedett előttem minden és a 
továbbiakra egyáltalán nem tudok 
visszaemlékezni.

Az ügyben vizsgálatot indított 
a kolozsvári autóklub vezetősége 
is cs most összegyűjtik mindazo­
kat a fény képeket, amelyek a nagy 
verseny startjánál készültek, hogy 
hátha Rautenstrauch Willy felis­
meri valamelyik fényképen azt az 
ismeretlent, aki a különös izü ci­
garettával megkínálta.

A szerencsétlenül járt és Erdély­
ben rendkívül népszerű versenyző 
állapota egyébként örvendetesen 
javul és barátai, tisztelői reggeltől 
estig knrii'átlják a betegágyát.

132. fejezet.
EGY LENGYEL NEMES

— Mondd csak Gusztáv — mi­
kor jött a te fiatal urad az éjsza­
ka haza ?

Ne kérdezd, már reggel fel­
kelteti, hogy a vetkőzésnél segít­
sek neki!

Bizonyára egy kicsit sokat 
ivott a gróf ur!

— Ne mondj ilyesmit Gosenka, 
hiszen tudod nagvon jól, hogy Ja­
nit zky János gróf sohasem iszik 
többet a kelleténél I

Hát hónán jött akkor mégis 
szánkójával reggel felé?

— Hiszen te is tudod, hogy 
honnan.

— Ibit tényleg ott volt?
— Igen Szaninból jött!
- Tényleg, a szép hercegnőnél 

lehetett, mert hiszen ott nagy 
ünnepség volt?

— Olyasvalami!
E beszélgetés egy szép téli reg­

gel egy elegánsan berendezett dől 
gozószoha erkélyén folyt le a 
Dubtió melletti Urezina kastély­
ban.

E kastély jelenlegi tulajdonosa 
Jarnitzky gróf volt.

A kastély egy dombon épült, 
amelv a völgy közepéből büszkén 
emelkedett ki.

A két ember, aki c beszélgetést 
folytatta az erkélyen, a gróf két 
szolgája volt.

(Folytatjuk)
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futball- ere dm én yeti :
NOVIVRBASZ: Gragyanszki — Kri-

faja 3:3 (3:3), első B) osztályú bajno- 
jd bíró Knezsevics. Az eredmény reá­
lis mindkét csapat egyformán vette 
ki részét n támadásokból. A hazai csa­
pat góljait Kiss (2) és Michel rúgták, 
a Krivaja gólszerzői Kákics, Bogúrdi 
is Csákváry voltak.

VRSAC: Dusán Szilni—Jugoszlávia 
2;i (1:0), elsőosztályu bajnoki, játék­
vezető Podgrudszki. A bánáti bajnok 
megérdemelten győzött.

I’ETROVGRAD: Oblllos-vrsaci Itad- 
niosUi 11:0 (4:0). bajnoki.

PETUOVGRAD: ZsSIv — kiklndai 
ZsAK 2:2 (2:1), bajnoki.

K1K1NDA: Koszovó — debelyácsai 
gpárta 5:1 (2:0), barátságos.

MÁSODOSZTÁLYÚ BAJNOKI 
MÉRKŐZÉSEK

PETROV AC: Szlovórskl—pasicscvéi 
Konkordia (i:0 (3:0).

PETRO VAR ADIN: Oincnt—l'rusko-
gorae 4:2.

MITROVICA: Radnicski—Trgovaes-
ld 3:0, a II. félidő 30. percében vere­
kedés támadt a pályán s a mérkőzés 
félbeszakadt.

I,ATYARAK: LSK—Zanatlla 4:2
(2:0).

Rövid spor tfi it e fi
A NAK saháel döntetlenje nagy

örömmel töltötte el a kék fehérek hí­
veit. A NAK ezúttal öszeszedte magát 
s ha Nenadovics, ez az egyébként ki­
tűnő játékvezető, nem nyomja olyan 
érthetetlenül a noviszádi csapatot, a 
győzelmet is megszerezte volna. A 
NAK góljait Tomcsányi (2) és Kovács 
rúgták.

Világrekordot állított fel a dán hölgy 
staféta a 4x100 m. gyorsuszásban. Ide­
je 4 perc 27.6 mp.

Magyarország marathoni bajnoksá 
gát Mucsi (Postások) nyerte 2 óra 37 
percei kitűnő Idővel.

A noviszádi alszövetsvgben vasár­
nap a következő elsőoszt ályu mérkő­
zések lesznek: Isztra—Radnicski, NAK 
—ingvijai ZsSK. Gragyanszki—Vojvo­
dina és Szloga—Mácsva.

Amerikában minden évben megju­
talmazzák „az év legnagyobb sport­
teljesítményét.« Tavaly Donald Budge 
teniszbajnok nyerte el a SulltVan-di • 
jat s valószínűleg az idén is ő kapja 
meg az értékes veretet.

Hogy áll a bajnokság ?

Végeiért a csehszlovák köz­
társaság ellen tizenkét éve 

húzódó noviszádi per
A járásbíróság elutasította Králj Vjekoszláv 

kártérítési követelését

NO\ ISZAIJI ALSZÜVETSÉG
5 4 10 15:8 9
4 4 0 0 10:1 8
5 3 1 1 17;4 7
5 2 2 1 10:9 8
3 113 9:10 3
5 1 2 2 7:16 3
4 0 2 2 3:0 2
5 0 0 5 3:19 0

1, Mucsva 
■’ PSK-Szlogu 
3 Vojvodina 
4. NAK
5 Zselyeznicsór 
fi Gragyanszki
7. Isztra
8. Radnicski

SZVBOTICAI Al.SZÖVETSÉG 
a) Szubotica

4 4 0 0* SzAND 
2 ZsAK 
3. Bácska
4 Sport
5 Zrinyszkl 
6. SzMTC
7 Bunyevúc

b) Vidéki

J. Ju goszlovén 
2 JSK 
3. OSC
4 Szental AK
5 Tri Zvezde 
6. Gragyanszki 
1. Dulcisz
• Bezdáni SE
9 Crvenkal SK
10. Sport

4 3 0 1 
4 2 0 2

4 10 3
5 0 14
3 0 12

első osztály: 
7 4 3 0

7 3

6 0 00

LIGA:

1 RRK « 6
2 Jugoszlávia ti 5
8 HASK ti 4
4 Gragyansz. (Z) ti 4
5. BASK ti 3
6 Hajdúk 6 2
t Jedinsztvo 6 3 
• Gragyansz.(Sz) 6 2
9 Szlávia (Sz) ti 1

10 Lyublyana SK 0 1
11. Szlávia (V) 6 C
12. Spárta ti C
MAGYAR NEMZETI

1 Hungária 0 f
2 Kispest 6 E
3. Újpest 6 E
4 Nemzeti 6 1
5 Ferencváros 4 i
6. Szeged FC 6 I
7. Budafok 6 I
8 Phőbusz 6 I
9 Taxisok 6 I

10. Bocskai 6
11 Szolnoki MÁV 5
12 Elektromos 6
13 Salgótarjáni SE 7
14. Zuglói SE 6

9:2 8
18:1 0
7:3 6

4:9 4
7:17 2
3:10 1
0:6 1

20:7 n
18:8 9
17:9 9
11:13 8
23:15 7

8:12 5 1
11:6 5
7:13 3

10:19 2
6:18 0

18:4 12
14:7 10
13:9 9
18:6 8
10:8
11:7 6
13:14 6
9:15 5
9:13 4
4:15 3
4:19 1
3:17 1

iksAg

17:7 12
21:8 11
18:7 10
18:8 8
14:7 6
10:8 6
7:7 6

11:12 6
19:15 4
11:12 3
7:11 3

10:19 3
11:32 2
7:28 2

A TENGERÉSZEK LEGYŐZTEK AZ 
1' SZOP AJ N OK OKÁT JAPAN ELSŐ 

TENGERVSZO VERSENYEBEN

A japán uszószövetség újszerű ver­
senyt irt ki: hót angol mérföldet kel­
lett úszni a szabadtengerben.

Az első tengeruszó versenyben 140- 
en vettek részt, akik között volt 13 
éves gyerek és 47 éves férfi Az úszók­
nak a startjelre a sziklás partról kel­
lett a tengerbe gázolniok. nnvg elég 
vizet találtak. A versenyzőket egy ja­
pán torpedóromboló kísérte, de sok 
motoros hajó és csónak is indult, hegy 
esetleg segítségükre leevon. A tenger­
nek ezen a részén nem kell tartani 
emberevő cápáktól, de

a viharos tenger annál is inkább 
próbára tette az úszókat.

Nagyon sokan feladták a versenyt 
s nem is a versenyuszók végeztek az 
élen, hanem a tengert kitünően isme­
rő tengerósz.ck. Első helvre került egy 
saséból tengerész, akt 3 óra 23 p 4 mp 
idő alatt tette meg a hétmérföldes tá­
vot. Az induló csapatoknak együtt 
kellett a célhoz érniök.

A tenger-uszóversenyt ezentúl állan­
dóan meg fogják rendezni.
----------—<«4« • !■»*»---------

TMLALRA ÍTÉLTEK 
EGY SZAVA-SZIGETET

E hírrel kapcsolatban, minthogy ez 
Eöltünést keltő, ritka eset.
Kérdem: kinek a lelkén szárad az. ha 
A viz elönti ezt a szigetet?

FANYAR TOBIAS

*%, N i ÍT\ 
K $ N dvv

A sporlvilá« legnagyobb 
küzdelme

Az emberi test himnusza. A leitnnrfyobh 
sportoséin nvt. melyet többs ázezer cm- 
bér nézett végit, bexutatiuk ti men. 
Sport, müviszet és tehn.k • Szépségé 
egyesül ebben a íi nmen, ideális ver­
sengésben. Az olimpiai mtekoxat egyet 
len egy szem sem lathatta olyan rész 

letesen és jól, mint a Ilim

XI. ,

Rendkívül érdekes és hosszú idő 
óta húzódó perben hirdetett Ítéletet a 
noviszádi járásbíróságon Hadzsics La­
zár járásbiró. Králj Vjekoszláv novi­
szádi vállalkozónak a csehszlovák köz­
társaság ellen indított nagy pere ke­
rült Ismét a bíróság elé. Ismeretes, 
hogy Králj Vjekoszláv még l!)26-ban 
megindította perét, amelyben

nem kevesebb, mint száztíz millió 
dinár kártérítést követelt a cseh­

szlovák államtól.
Králj Vjekoszláv n noviszádi cseh­

szlovák áruraktár bérlője volt. A rak­
tárt a csehszlovák államtól vette bér­
be 1924-ben a csehszlovák állom fel­
mondta a bérletet és a raktárt másnak 
adta ki. Králj Vjekoszláv emiatt. Indí­
totta meg nagy perét.

A csehszlovák állam képviselője a 
per első tárgyalásán visszautasítot­

ta Králj követeléseit.
Azzal érvelt, hogy Králj nem állt jo­
gi viszonyban a csehszlovák állammal 
amellett a csehszlovák állam csak 
olyan b:ráskedást és felelÓssegrévonást 
tsmar el. amelyre ktt'őn egyezményre 
kötelezte magát. Felhozta a védő azt 
:s hogy

Králj u hérteti T'"onv megszakí­
tásával st nmi kárt mm szenve­

dett.
ami kitűnik abból is. hogy később Is 
üzleti viszonyban maradt a többi esch- 
zlovák áruraktárrdl. Vénül a legna­

gyobb érv ICrólj követelése ellen az 
volt, hO"v 1024-ben a bérleti vlszonv 
megszakítóst! után nyilatkozatot irt nla. 
amely szerint semmiféle kártérítésre 

, 1tn*t ÍpAnvt.

A por húzódott, mert mindkét fél
különböző kifogásokat emelt. Králj 
úgy találta, hogy a pert tárgyaló ja- 
rósblró, Hadzsics Lázár elfogult és 
ezért

kérte a felsőbb bíróságot, hogy 
másik bírót delegáljon.

Az illetékes felsőbb bíróság azonban 
elutasította ezt a követelést. Králj idő­
közben a kártérítés összegét leszállí­
totta 22.800 000 dinárra.

Most került újra a per Hadzsics já­
ró sb író elé. A felperest dr. IIrjles Rn- 
dusko, dr. Nikolice Nikola noviszádi 
és dr. Piskulics Zvontmir beográd! 
ügyvédek képviselték. Az alperes 
csehszlovák köztársaságot dr Hcis'.n- 
ger Károly prágai kereskedelmi kor­
mánybiztos képviselte.

A tárgyalás lefolytatása után a bí­
róság meghozta Ítéletet, amellvel 

elutasítja Králj keresetét.
Az indokolás szerint a bíróság tekin­
tetbe vette a felperes 1924-ben adott 
nyilatkozatát, amellyel lemond a kár­
térítési igényről. Nem fogadhatta el a 
bíróság a felperesnek azt az állítását, 
V.ogv a lemondó nyilatkozatot erőszak 
hatása alatt irta aló. Megállapította a

I bíróság, hogy Králj tulajdonképpen 
semmi kárt nem szenvedett és tovább-
,a je, üzleti összeköttetésben maradt 
a többi csehszlovák áruraktárral. Nem 
fogadta el a bíróság precedensnek « 
választott bíróság Ítéletét, amellyel 
Králj üzlettársának. Dobrics Jerk ónak 
hasonló kártérítési ti övben négymillió 
dinárt Ítélt me", mert

a választott bíróság ítéletei nem 
mérvadók a rendes bíróságra. 

Králl az RAM ellen felebbezett.

l.l OGIiADl

a nemzete fi nagy fitizdelme.

ÉRTÉKTŐZSDE
Október 10.

London (egv font) 210.91—208.86. Pá­
rig (100 frank) 118.08—116.02, Newyork 
(100 dollár) 4377 32—4341.01. Genf (100 
svájci frank) 1003.32—096.45. Milánó 
flOO líra) 232.43—229.34. Prága (100 csk) 
100.55—140 44, Amszterdam (100 hol. 
frt.) 2301.75—2370 10. Berlin (100 már­
ka) 1764 '0—1750.52, Brüsszel (100 bel­
ga fr.) 774 01—736 95, Szaloniki (100 
drachma) 32 55—31.85, Varsó (100 zloti) 
030 73—824 23. London magánkliring 
038.80—237 20. Berlin rmgánkllring 
1404.06—1384.06. — Állampapírok: 7 
százalékos beruházást kölcsön 100— 
99 50. kötés 100—99.80. 7 százalékos 
Hip. bank kötvény —100 8 százalékos 
külföldi kölcsön 99.80—98, 7 százalé­
kos külföldi kölcsön 92 50—92. kötés 92 
4 százalékos agrárkölcsöu 61.50. 2 és 
fél százalékos Ratna Steta 471 50— 
460.50. kötés 470—466 50. 6 százalékos 
bégluk 91—90 75. kötés 91—90 50. 6 szá- 

; zalékos da'mát agrár 90.25—90, kötés
po, __ Részvények: Narodna Banka
—7350. A ara ina Banka 226—224. kö­
tés 225—224.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE 
Búza. bácskai, Novlszád és Szombor 

környéki 152—154. középbácskai 152— 
154 felsőbácskai 153—155. Tisza, uszály 
I 160, Tisza, uszály II. 189, bácsim' és 
bánáti. Duna uszály 157. bégat uszály 
158. tiszai csatorna! uszótv 157. felső- 
bánáti k. d. 153—155. délbánáti ISI— 
153, szerem', Duna 153. szerem!, Szá­
va 130, szerémi. k d 153-155. szlavó­
niai k. d. 154—156. Rozs, 72 kilós 2 szá­
zalékos 144—146 Árpa, 64—05 kilós 
bácskai és szerémi 148—152. Zab. bács­
kai és szerémi 133—137 50, szlavóniai 
136—138. Tengeri, bácskai 130—132. 
bánáti k. d. 128—130. bánáti vrsacl pa- 

129—131, Indiai paritásban 
szárított Indiai paritásban 

Búzaliszt, bácskai és bánáti 
állomásról nullás gg és g 252 50 262 50 
kettes 232.50—242,50, ötös 212.50—222.50 
hatos 192.50—202.50. hetes 162.50—

r'tásban 
130—132. 
101—100.

172.50. hét és feles 122 50—127.50. nyol­
cas 110—115 Szerémi és szlavóniai^ ál­
lomásról nullás gg és g 247 50—257 50, 
l ettes 227 50—237.50. ötös 207.50— 
217 50. hatos 187 50—197 50. hetes 157 50 
— 167 50, hét és feles 122 50—127 50. 
nyolcas 110—115. Buzakorpa jutazsá­
kokban bácskai 98—100. szerémi 95— 
97, bánáti 94—96. Fehérbab, bácskai 
és szerémi 2 százalékos zsák nélkül 
2P5—300. Szlavóniai rózsa burgonya 
52—54, fehér szlavóniai 46—48 Ser­
tészsír 25 kilós kannákban bruttó net- 
t ért 1425—1450. Irányzat: gyenge. For­
galom: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE 
Búza, bácskai Szombor és Novlszád 

környéki 1.31—153. szrémt. Duna 153, 
Száva 150. k. d. 152—154. szlavóniai k. 
d 152—154. felsőbácskai k. d. 153—155 
délbánáti 152, felsőbánáti 153—155 Ti­
sza. bácskai uszályból I. 160. II lö9. 
Tisza csatorna 157, dunai hajórnko- 
mány 157. begai hajórakomány 158. 
Rozs. bácskai vafiut 142—144. Zab, 
becskai vasút 135—140. Árpa, bácskai 
64—65 kgos 148—152, szerémi 63—61 
kgos 148—152, bácskai tavaszi 67—68 
kgos 180—185. Tengeri, bácskai vasút 
prompt 130—132, szerémi vasút promot 
130—132, bácskai szárított 105—107. 
Bab. fehér 310—SIS. Búzaliszt, nullái 
gg és g 250—200. kettes 230—240, ötös 
LM 0—220. hatos 100—200. hetes 155— 
165, nyolcas 110—115. Korpa, prompt 
bácskai 98—100, szréml 95—97 Sertés­
zsír, uj naghordókban 14 50—15 50. uj 
középhordókban 14 50—15.50. uj kis— 
hordókban 14,50—15 50. kannában brut­
tó nettóért 13 75—14 75. Füstölt szalon­
na 14.25—15.25, sózott szalonna pofa és 
hasalja nélkül 13.25—14.25. Irányzat: 
lanyha.

KÜLFÖLDI TőZSDEZARLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 7.15— 

7 70. Berlin 5.83—5.67, London 213.
Zürich. Beográd 10, Párts 11.70. Lon­

don 294.50, Newyork 439.25, Brüsszel 
74 125, Bllánó 23,075, Berlin 175.86, Bu­
karest 3.25,
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Szuboíical Gazdasági Hét és Kiállítás n»
Szuboticára október 16-áig. TÍssza 1 S-éig féláron utazhat, amely az előnyős bevásárlásnál sokszorosan megtérül

Győződjék meg Szubotica gazdasági értékeiről, piacának megbízhatóságáról - A kiállítások minden harmadik láto­
gatója szép jutalmat kap

Rengeteg látványosság és szórakozási alkalom -~^Oklőber tjhén^prőbaszdnlő$^^^^^^^^^^^

Hirdetmény
Skorenovacon, a kovini járásban, 

feloszlás következtében, folyó év ok­
tóber 16-án délelőtt 9 órakor a skore- 
nováci fogyasztási és beszerzési szö­
vetkezet helyiségeiben nyilvános ár­
verésen eladatik az említett szövetke­
zet ingó és ingatlan vagyona. Az ár­
verés tárgyát képezik: egy ház, áru­
raktár és üzletberendezés, melyeknek 
becslési ára kb. 150.000 — dinár és me­
lyek együttesen adatnak el. Az árve­
résen résztvenni szándékozók az árve­
rés megkezdése előtt 10.000.— dinár 
óvadékot tartoznak letenni. A vevő 
köteles a vételár felét azonnal kifi­
zetni, míg a másik felét 1939. évi feb­
ruár 1-ig köteles kifizetni, melyre biz­
tosítékot tartozik adni. Ha az első ár­
verésen nem jelentkezik legalább is 3 
árverező, úgy a második árverést fo­
lyó év október 23-án tartjuk meg 
ugyanazon helyen, Időben és feltételek 
mellett, tekintet nélkül az árverezők 
számára. A felosztó bizottság.

IIRIM/I MOZI Navisz td
IK,iZKal6s.-g: TESLA-FI1 M, BFOORAO

Apróhirdetések

MA

GyermekorvOs Dl*. Engel
Főszerepben: Paal Hörbiger, 

Viktoria v. Balasko és Oskar Sírna

Ha elegánsan akar öltözködni, keresse fel

Kovács János ,ér,ldiv0"™bói
SZUBOTICA. Pasicseva ul. S

ÖRÖKÖS
SUPER TÖLTŰT0IL

„T1KU“
(TINTESKULI)

A vi'ág legtökéletesebb nőfeni 
töltőtolla! A »TIKlb töltőtoll 
hí,tinő. egyszerti és larlós szer­
kezetével sokban ktilömbözik 
a más rendszert! töltőtollaktól 

10 évi ló'.állási

XOGOSZ” Beograd

Rádiószerelőt azonnalra felvesz Gelb 
Noviszád, Kralja Petra II. 23. 6244Hlll ÁLLÁST KERES |j|flí

Villany és rádiószerelö többévi gya­
korlattal állást keres. Házmesternek
is elmenne. Weber József, villanysze­
relő, Bácska Topola (Ciféak gostiona).

6219

Házaspár, disznóhizlaláshoz felvéte­
tik. Noviszád, Kralja Petra II. 39., mé­
szárszék. 6294

Házlszolgát minden munkára és sü­
temény kihordásra, lehetőleg saját ke­
rékpárral azonnal felvesz »Mignon« 
cukrászda Noviszád, Kralja Petra II. 
ul. 13. sz. 6300

Elmennek elárusltónőnek cukrászdá­
ba vagy trafikba. Esetleg betársulnék 
kisebb vállalatba. 7000.— dinár kész­
pénzem van. Címeket a kiadóba ké­
rek. 6295 Kifutó leányt, ki szerbül és magya­

rul vagy szerbül és németül beszél,■ 11 BLADO_ 11 felveszel!. Krausz órás, Pasicseva ul. 32
6298

Hathengeres féláramvonaias CYT- 
ROEN autó, teljesen jó állapotban el­
adó. Cim a kiadóban. 6245

Keresek fodrásznőt aki villany, mar­
séi és vizondolálásban jártas. Belép­
het október 15-én vagy november

Különböző üzleti álványok és pul­
tok eladók. Érdeklődni: Grujics, Novi­
szád, Kralja Petra II. 37. házmester.

62R2

1-én. Grnics Szlávkó fodrász, Artézi 
fürdő, Noviszád. 6296

Él Különféle Ilii
Elköltözés miatt sürgősen olcsón el­

adó perzsabunda, ezüstróka, előszoba, 
konyha berendezés, szekrények, sző­
nyegek, függönyök, fehérnemű, ruha­
nemű, kofferek. Tvendovic, Njegoíeva 
2T balra (Vasemberpalota.) 6292

»PYRAM«
cipőkrémet kérjen mindenütt mert a 
legjobb és az üres dobozokat a keres­
kedőnél értékesítheti. Wabcrcr Vilim 
Velika Kikinda. 4801

■1 K , A D ő 11 l-a boszniai száraz szilva 50 kgr.
320 dinár, I-a vékony héjas dió 50 
kgr. 330 dinár, 10 kgr. tisztított dió 250 
dinár. A szállítási költség beleszámít­
va. Szétküldi: Drechsler, Tuzla. 6237 

........................

Ház, egy szoba, konyha, mellékhe­
lyiséggel és kerttel kiadó, Noviszád. 
Majora Vukoszávlyevicsa u. 26., Detc- 
linár. 6301 2500.— dinár befektetéssel havi 1000 

dinárt kereshet. Levelezés horvátul 
»ANOS« Maribor, Oroznova ul. 6.

4742

Földszintes lakás, mely áll 4 szobá­
ból, előszobából, fürdőszobából és töb­
bi mellékhelyiségekkel, központi fű­
téssel, aránylag alacsony bérért, no­
vember 1-re kiadó. Érdeklődni lehet 
Kardos hirdetővállalatnál, Kralja Pet­
ra II. 25. 6299

bFLORODOR« újszerű arcápoló El­
tüntet ráncokat, szeplőket, üdévé te­
szi az arcbőrt Kolerákat »Vegetabilla« 
Noviszád, kapható minden szaküzlet­
ben 5124Üzlethelyiség füszerüzletnek nagyon

alkalmas, lakással együtt november 
1-től kiadó. Vojvode SupUkca 19 . No­
viszád. 6302

PAPLAN! Paplan! Legszebben — 
legjobban készíti Miäa Milicev. Kr 
Petra II 48. Noviszád. 5792

3 szoba, előszoba, fürdőszoba, kony­
ha, speiz azonnalra kiadó. Sztevana 
Bvanovacskog 1 , Noviszád. 6303

Nemes GESZTENYÉT egészségeset 
szép nagyszemüt 1.25 din kgr. franko 
Glina, valamint szép őszi termésű 
VARGÁNYA (gombát) 30 din. kgr 
ajánl, azonnali szállításra, bármily 
mennyiségben, az ismert régi szolid 
kiszolgálással: Hinko Slosbcrg i sino- 
vi, Glina. (A gesztenye ára 10—14 nap 
múlva olcsóbb lesz) 6285

■Ilii KERESLET 11
Saját iparral és szerszámmal ren­

delkező egyén társat keres nemi tő­
kével. Ajánlatokat »Biztos megélhe­
tés« jeligével a kiadó továbbit.

Keresek 15.-i vagy nov. l.-i belépés­
re szerény 30 éven felüli mindenes 
cselédet Csak komoly éves bizonyít­
vánnyal rendelkezők jelentkezzenek: 
Mobiltehnik, Bulevar 19. 6242

Az arcbőrt nem preparálni, hanem 
rendszeresen ápolni kell Daruvári 
krém a legjobb arcápoló Háromsarkot 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 
dinár. Kapható szaküzletekben.

dr. filipon creme
a legjobb és legkedveltebb nappali 
krém. Ara helyben 12.—, vidéken 14.- 
dínár. Apoteka Ktichler, Vrsac. 2474

Szőlözuzó, borprés, SZENES vasüz- 
leiben Szubotica. 305

Tűzifa, minden fajta, felsőszilésziai 
koksz és szén a legolcsóbb árban kap, 
ható. Bracsa Schwarz, Noviszád, pre- 
ko puta klaonice. Telefon: 20—09 —
Ugyanott jólbevczetett faügynök ke. 
restetik. 6211

Megérkezett
a hírneves 

grafológus 
és fenyérjós

„ZSÄRE”
aki mindenki tenye­
réből kio vassi 
múltját, jelenét és 
jőv ijét- Po^.id napont j 9 12 és 2 7
óráig Novisn.ídon. HraLa Peíra II. 
(buta <i ut 47 alatt. — Csati aéfiány 

nap;ff marad Sovis.záacn.
VidíkictaiPl; v/ilaszbélvíg beküldése elleti éh m 
válaszol. Beszél szerbül, magyarul és németül.

mmmmmmiiminnfflimnHiimimmiiiiiimimimmmmrammnmmmiunii j
FIZESSEN ELŐ

A REGGELI UJSÄGRA
imiimiiimiiimmmimimi!mimiimmmimmmiiimimiimimmiiiniimii!ii» I

BéTlTC'iTJríV egv évicr is megőrizhet vdcacn j 
„VINOSLAD“ segítségével,

1 csomag 500 liter részére 10*— dinár

Drogéria „KIGIEA“
h. Zsivo/nopics

Trtc Oslot>od|en|a 2 Telelőn 27-0$

SeniffíF szendvics
imnmmmiimnmnnHmmiimnimiimiiiMmmmtmiimmiiiiiimiimm
ftipsn radnfo

Szabottra — Telelőn 6-60

Edény
Evőeszköz

SZENES

DEH KTíRLO
mii szövő

SZUBOUCA, Ceska ut. 71
AJA'-LJA: len- miiselyem és pamut- 
Icészitményeii. Ag-nemfix, asztalne­
műk, törölközők es vás/onáni c olcsón

A kiállítás tartama alatt 
10% engedmény t

Ne mulassza el paviltonomal teltrercr.nl

UrtdnlHvo l admloietrmcije 
SserUe»xt6e*er és kladéhlv**»* *

Nov színi, Kr. Petra II. íFiiwh p«1 
Telefon. 31 37, éflel 20 58
Felelős kiadó . Aodréa De*«*

I aumuitt *íi mteftr ßlauek Fereoc
Pr e t p I e t a — Eléllzeté*:

Fgy hőre.................................. ...... dinit
(kihordó útján 30 din.)

Három bóra.................... .... 80-— dinár
(kihordó útján 86 dic.l

Félévre................................... <$«**
(kihordó útján 172 din.) 

nisei svakodnevno Me; cl evük napoo’a 
Poít.éekovir raéun — PostacsekU*zám'» 

Zagreb. 46.692

Postafiók 386. - Telefon: 25-439
Képviselődet és elárasi tódat 

deresBn6! vas üzlet
JelasiYcva 7

Nyomatott az Uránia nyomdai müintezet es lúadevállalat körforgogepé», íelelóe ayemiavezati: Frank Jéseef, Kralja Petra II. (Fiituski put) 5W

m


